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Május elseje
Amióta a földgömbön az évszakok 

kv,hozása vette át az uralmat az egy- 
Lin„u sivár jégkorszak fölött: az em- 
íherek mindig nagy jelentőséget tulaj­
donítottak a tavasz ébredésének A me­
zők kibomló pompája, a nedvek titok- 
Í,r0s keringése folytán életre tamado 

irüovek megerősítették az emberekben 
itet. amit a nagy görög bölcs, 

név 'szerint Heracleitos egyetlen mon- 
lilatban foglalt össze: Pantha rei, 
minden 
vetve.

reme

földön változásnak van alá- 

nység, a szebb és jobb élet le-

pir 5 
az Uj

kg.-ként i* 
Kelet kiadó»

e:őségének lel nem adott hite és aka- 
:;ta ez az emberekben, akik, minél 
akább van okuk a kétségbeesésre, an- 

! till inkább reménykednek. A remény- 
,ségnek ez a fanatizmusa váltotta ki 
|négv évtizeddel ezelőtt az emberek szén­
ivé^; tömegeiben azt a gondolatot, hogy 
május elsejét kell megtenniük a dolgo- 

I /ók és reménykedők ünnepének.
I Azóta május elsejét a legtöbb kultúr­
ál lamban hivatalos ünnepként is elis- 

I merték. És csaknem mindenütt él is a 
I munkásság az ünnepi alkalommal, hogx I reménységeinek es vagyainak hangos I kifejezést adjon. Annak ellenére raga sz­
idnak ehhez a világ dolgozói, hogy a 

I reménységek reális okai alaposan meg­
lógva i koztak s ma az egész emberiség­
ben, tekintet nélkül osztályaira és a 

I nemzeti jellegre, mindenütt a lehangolt- 
j sag, a reményvesztettség, vagy ami ez­
zel csaknem egyenértékű: a nyugtalan­
ság és lázas türelmetlenség lett az nr a 
ielkeken.

Az általános gazdasági krízis, amely 
az egész világot megüli. teszi érthetővé 
azt a túl feszült atmoszférát, mely a kor­
mányokat arra ösztönzi, hogy a május 

I elseje demonstrativ megünneplése elé 
I különböző korlátokat gördítsenek. A lel 
I kék elvesztették a tavasz színes harmó­

niáinak változtató erejében és derűjé­
ben való hitet s a májusi ég alatt is 

I zord, komor kétségbeeséssel döngetik a 
bizonytalan jövendő ércfalát. A komor­
ságnak és türelmetlenségnek ezt a szin­
te pszihótikus megnyilvánulását az a 
téves illúzió is fokozza a szenvedőkben, 
hogy a fejlődés az utóbbi években meg­
állóit s abból a káoszból, melynek disz- 
szonáns hangjait a politikai élet or- 
cheszterei hangoztatják: nincs békés ki­
vezető ut. S a jelek, helyesebben a lát­
szatok tényleg megerősítik ezt az illú­
ziót. A békeévek lassú, de biztos fejlő­
dése, a gazdasági élet prosperitása még 
Amerikában is hajótörést szenvedett s 
ma már egy nagy nemzet létszámát is 
meghaladják, szerte a világon, a mun­
kanélküliek milliós tömegei. Külső és 
belső nyugtalanságok akadályozzak 
meg a legjobb hl szemű kormányokat is 
abban, hogy alkotó munkával varázsol­
ják vissza a békebeli Európa viszony­
lagos nyugalmát és békességét.

Ma már. a világháborút követő tizen- 
negyedik évben nyilvánvalóvá vált, 
hogy a leszerelés gondolata egyelőre 
hajótörést szenvedett: bizonysággá vált 
az, hogy a Xépszövetség nem tudja lik­
vidálni azokat a belső és külső ellenté­
teket. melyek a legnagyobb hatalmakat 
is állandóan izgalomban tartják. Az in­
diai forradalom egyre fenyegetőbb mé­
retekben bontakozik ki s teszi vitássá 
az angol imperializmus megdönthetet- 
lenségébe vetett Intet — s ugjvanakkor 
Anglia belső politikai életében is olyan 
nyugtain nitó jelek mutatkoznak, ame­
lyek még ebben a boldognak hitt szi­
getországban is a lelkek békétlenségére 
es tiirolm<-tléttségére vetnek világot.

l)p a politikai nyugtalanság, az ellen­
létek készülő vihara, az egész európai 
kontinens iegk ülőn bözőbb országai ban 
:s éppúgy megnyilatkozik, mint An gl iá - 
ken. illetőleg Indiában s mindenütt két­

ségbeesett próbálkozásokba viszik bele 
a tömegeket. A hajdani derűs és re­
ményteli májusok hangulatát sok he­
lyütt a kétségbeeséssel járó alacsonyabb 
rendiiségi érzés láza váltotta fel s a ta­
vaszi napban megcsillámió szemekben 
nem a hit, nem a higgadt boldogság- 
várás szikrái tüzelnek, hanem a harag, 
a gyűlölet erejében való reménykedés 
lángjai.

A látszat szerint tehát azok vannak 
fölényben, akik csak a kétségbeesett 
és mindenáron való cselekvéstől várják 
a megváltást. Azonban a történelemben 
már számos ilyen optikai csalódás for­
dult elő, mely végül is kénytelen volt a 
realitások talajára visszahúzódni. Két-

sé: télén, hogy kevés szomorúbb tavasza 
volt az emberiségnek, mint a mai, de az 
is bizonyos, hogy ebből a kétségbeesés­
ből és szomorúságból mégis biztatóan 
dereng felénk egy tisztultabb jövendő. 
A ársadalom idegrendszere hasonló az 
egyes ember idegrendszeréhez, mely 
nem sokáig bírja el a végsőkig vitt fe­
szültségeket. Valahol, valakiknek rá 
kel; találniok a megoldásokra és bizo­
nyos, hogy „rá fognak találni. A köz- 
szellem, a közakarat egyre erőteljeseb­
ben ostromolja az egyéni és társadalmi 
önzések sziklavárát. S ahogyan a ter­
mészetben is kiegyenlítődnek a tulki- 
rivő ellentétek, úgy a társadalom és az 
emberiség vakvágányra terelt élete is 
meg fogja találni az előrehaladás útját.

Nem tavaszi túlzott optimizmus ez, 
csapán az élet akaratában és nagyságá­
val! való hit. Bármilyen viharos legyen

is a tavasz, bármily sűrű fellegek ül­
jék meg az égboltozatot, — ha csak va­
lami világrengető kataklizma nem jön 
közbe, — a nyári érés és termékenység 
idejének mégis diadalmaskodnia kell 
a tavaszi szellők heves pajzánságán. A 
dolgok örökös változásban és örökös köl­
csönhatásban vannak egymással. A 
szenvedés befolyásolja és lelankasztja 
az örömöt s a két ellentétes lelkiállapot 
végül is uj harmóniában közeledik egy­
máshoz, hogy egy uj egységben olvad­
jon fel.

A fejlődés nem állhat meg, mert soha­
sem állott meg s mig élet van ezen a 
földön, addig a,z embereknek hinniök 

j kell a tavaszban, a remény és meguju- 
j lás eme szimbólumában. Mert a fejlő- 
' dés maga az élet s tavasz csak ut a nyár 
! bőségéhez, érettségéhez és napsugará-
1 Í10Z. (S. 1.)

Schober kancellár Párisban
A kancellár kijelentette, hogy Németország és Ausztria egy ország két államban és hogy 
Ausztria nem lép be egy áílamcsoportba sem, Briand ebédet adott Schober tiszteletére

Paris, április 30. Schober osztrák kan- 
cellái- a lapok munkatársai előtt vázolta 
Ausztria külpolitikáját. Rámutatott ar­
ra, hogy Auszu "a nem lépett be egyik 
hatalmi csoportba sem. mert az a tö­
rekvése, hogy minden állammal békében 
és barátságban éljen. Schober természe­
tesnek tartja, hogy Ausztria a Német­
országgal való viszonyra különös gon­
dot fordít, mert összeköti a két orszá­
got a nyelv, a művelődés és a vesztett 
háború sorsközöSSége. A Journal des 
De bats munkatársának azon kérdésére, 
hogy képzeli a kancellár Németország 
és Ausztria viszonyának jövőbeli alaku­
lását, Schober azt a kijelentést tette,

hogy Németország és Ausztria egy nem­
zet két államban. Schober ezután azt 
h: rgoztatta, hogy örömmel ragadta 
1 1 "V alkalmat, amikor Olaszország 
és Ausztria közötti fél reér Lesek elosztá­
sára meg volt a lehetőség s ezért uta­
zott Rómába, ahol a félreértések elosz­
latására meg volt a lehetőség s ezért 
utazott Rómába, ahol a félreértéseket 
Tényleg sikerült a két ország viszonyá­
nak barátságossá alakulása elől elimi- 
nálnia.

Az osztrák kancellár a francia kor­
mányférfiakkal folytatott megbeszélé­
sek után holnap utazik Londonba.

Paris, április 30. Briand külügymi­
niszter ma ebédet adott Schober osztrák 
kancellár tiszteletére. A két államférfi 
ezután megbeszélést folytatott, melynek 
során Schober kancellár tájékoztatta a 
francia külügy minisztert Ausztria, bei 
sö és külpolitikájáról és gazdasági hely­
zetéről. Az osztrák kancellár a megbe­
szélés végén újólag köszönetét mondott 
Briandnak a francia kormány részéről 
nyújtott hágai támogatásért. Briand 
azzal vált el a kancellártól, hogy Fran- 

I ciaország a jövőben is megértő figye- 
• lemmel fog viseltetni Ausztria problé- 
í mái iránt.

A kormánynak nincsenek kapcsolatai
Károly extrónorokossel

Mtomlescu mint magánember látogatta meg a trónörököst és a kormány nem tudott a látogatásró
(Bucii resti-Baka rest, április 30. ~4z L j 

Kelet tudósítójától). Jelentettük, hogy 
a liberálisok újabb Károly-ellenes bro­
súrát készülnek kiadni, melyben többek 
között a Maniu-kormányt is megvádol­
ják azzal, hogy ismét felvette a kapcso­
latot az extrónörökössel. A fővárosi 
cajtó természetesen élénken kommen­
tálja a liberálisok akcióját, amelyet az 
extrónörökössel kapcsolatos események­
kel hoznak összefüggésbe. A Daily Mail 
egy hétel ezelőtt azt a hirt röpítette vi­
lággá hogv az ex trónörökös elvált Lu­
péstul uszonytól, akihez több mint négy 
esztendeje intim barátság fűzte. Az an­

gol lap ugyanakkor arról is liirt adott, 
hogy Manoilescu volt pénzügyminiszter 
helyettes több ízben is meglátogatta a 
Párisban tartózkodó herceget.

A Curentul néhány érdekes adattal 
egészíti ki az extrónörökösről elterjedt 
híreket. Ezek szerint csakugyan meg­
felel a valóságnak az, hogy a herceg és 
Lupeseu asszony szakítottak egymással. 
Parisban azt suttogták egy ideig, hogy 
Károly egy Bonaparte-hercegnőt ké­
szül eljegyezni. Ez a hir azonban valót­
lannak bizonyult. Az igazság az, hogy a 
herceg most egy Párisban élő hírneves 
román színésznővel tart fenn belső ba-

ELHÍVÁS!
100 drb különböző sorozatú 

Ztaítíókórház sorsjeggyel játszom.
Több sorsjegy nagy nyeremény esélyt jelent!

A öorsiáték ezen nagyobb nyerési lehetőséget nyújtó for­
májában 100 leivel bárki társasági tagként beléphet.

Előjegyzéseket eltogad a Központi Sorsjegyiroda. Cluj 
Piata ünirii 20 emelet, ahol a jegyzési iv ki van téve és 

ahol a sorsjegy számok is közölve lesznek.

rútságot. A Lupeseu asszonnyal valói 
szakítás arra ösztönözte az ex trónörö­
köst, hogy ismét beleilleszkedni próbál­
jon régi életkereteibe. Ecélból levelet 
irt az országba, amelyben annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy ki akar 
békülni Elena anyahercegnővel. Jorga 
professzor is interveniált ebben az ügy­
ben a királyi udvarnál, közvetlenül a 
húsvéti ünnepek után. Egyelőre úgy a 
levél, mint az intervenció eredményte­
len maradt. A kérdést azonban a királyi 
család balcici összejövetele alkalmával 
alaposan megvitatták.

Jorga professzor — írja a Curentul — 
újabb külföldi utazása alkalmával bizo 
nyála újra találkozni fog az extrónörö 
kösel, akit Amerikából hazajövet fel­
keresett és üdvözölt a húsvéti ünnepek 
alkalmából. A Curentul hangsúlyozza, 
hogy ezeknek az eseményeknek semmi­
lyen politikai hátterük nincsen és ki­
zárólag a herceg magánügyeinek mond­
hatók. A kormány egy pilanatig sem. 
avatkozott ebbe a kérdésbe és a vezető 
nemzeti parasztpárti körök meglepetés­
sel szereitek tudomást Manoilescu kép­
viselőnek a hercegnél tett látogatásá­
ról. A Curentul úgy tudja, hogy ameny- 
nyiben Manoilescu folytatni fogja ak­
cióját, úgy a kormány nyilvánosan is 
le fogja szögezni, hogy nem vállal szo­
lidaritást a volt pénzügyi alminiszter 
akciójával.
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Az élet a legnagyobb csoda
Ismerjük meg a Mindenség titkait — ember, állat, növény életét — a test 
és a lélek működését — az egészség és a betegség törvényeit — a világ kelet­

kezését és fejlődését — a szerelem, álom, és halál rejtelmeit

Felmentettek egy őrmestert, 
aki tettleg inzultálta főhadnagyát,

mert a főhadnagy elcsábította feleségét

korunk legnagyobb gondolkodója és Julian Huxley 
a világhírű természettudós, hatalmas munkájuk­
ban összefoglálták mindazt, amit ma az életről 
tudni lehet és tudni kell.fl. 6. WELLS

AZ ELET CSODÁI
* 3 nagyalakú, díszes kiáUséésu, fehér í&mewies

papira nyomott * etetet, fŰOO oldat, WOO foto-, 
autofypia és színes mümetlmklet

Izgalmasan érdekes 
mü minden művelt­
ségre törekvő férfi és 

nő számára

Élvezetesen megírt, — 
tudományos szem­

pontból is tökéletes — 
alapvető munka

Ezernyi praktikus je­
lentőségű probléma

megvilágítása a legújabb 
kutatások eredményeivel

Cluj-Kolozsvúr. április 30. (Az l j 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári had­
bíróság tárgyalásainak szürkeségéből a 
maga érdekességével és különös fordu­
lataival kiemelkedett Joana Nicolai ab­
end bányai őrmester bűnügyének tárgya­
lása, aki fellebbvalója ellen elkövetett 
inzultus vétségével állott ma délelőtt a 
kolozsvári hadbíróság előtt.

A vádirat szerint az őrmester 192.) 
november 30-án, amikor az egyik ab- 
rudbányai korcsma előtt meglátta Sta- 
matici főhadnagyott, kardjával súlyos 

, ütést mért annak vállára.
I A vádlott őrmester elmondotta, hogy 
I Stamatici főhadnagy feltűnő módon kö- 
i zeledett feleségéhez és még akkor sem 
I hagyott fel az udvarlással, amikor az 
I őrmester feljelentése következtében ez­
redese megtiltotta ezt neki. Stamatici 
főhadnagy elcsábította és arra bírta az 
őrmester feleségét, hogy kislányával 
együtt költözködjék el férjétől. Stama­
tici főhadnagy felborította Joana Ni­
colai őrmester családi életét. Az őrmes­
tert lelkileg összetörte felesége elvesz­
tése és amikor egy napon kislánya köny 
nyezve mondotta ei apjának, hogy a

főhadnagy aznap megverte anyját, az 
őrmester rendkívül feldúlt lelkiállapot­
ban kardjával ráütött felettese vállára. 
Az inzultus a főtéri korcsma előtt tör­
téni. Stamatici főhadnagy a korcsmá­
ból kijövett szembe találta magát az 
őrmesterrel, aki hirtelen fordulattal 
eléje lépett, előrántotta kardját és az­
zal súlyos ütést mért a főhadnagy vál­
lára. Az őrmester vétségének tudatában 
nyomban jelentkezett százada parancs­
nokánál és elmondotta a történteket.

A hadbíróság ma délelőtt megtartott 
k’i-'á.válásán dr. Mircea Georgescu és 
dr. bunco- Jenő f’gyVííIek látták el a 
védelmet, akik rávilágítottak arra. hogy 
Stamatici főhadnagy tönkretette az őr­
mester családi boldogságát és az őrmes­
ter önkívületi állapotban emelte kard­
ját felettese ellen.

A katonai ügyész ezzel szemben sú­
lyos katonai bűnnek minősítette Joana 
őrmester cselekedetét és ezért egy évi 
börtönbüntetést kért számára.

A hadbíróság honorálta 
gmneníálását és Joana őrmestert fel­
mentette a vád és annak következmé­
nyei illői.

i védelem ar-

A Pantheon Irodalmi Intézet r.-t. megbízásából rend­
kívül kedvezményes előfizetést hirdetünk

Aki 1930 május 10-ig előfizet erre a hatalmas miire, három jelentékeny
kedvezményben részesül:

Edison ui találmányon dolgozik 
és dudvából summit akar elő­

állítani
Nem szereti a hangosfilmet. A Wildwest képeket, a drámát és 

a romantikát szereti a filmben

1. 2.
A müvei 

2500lei bolti ár helyett 
1900lei előfizetési 

áron kapja

Az előfizetési 
összeget havi 190 leies 

részletekben 
törlesztheti

3
Teljesen ingyen kap 

8 Pfeils-regényt 
egészvászon

kötésben

I -Veiryork, április 30. Az Unió egyik 
I legjobb újságírója, James ti. Km weil a 
I napokban meglátogatta Edisont, aki 
I azonban épen akkor újságot olvasott és 
I nem volt hajlandó interjút adni. Azt 
' azonban szívesen megengedte, hogy az 
! újságíró Edison né val beszélgessen és ha 
: türelme van — úgymond — várjon, a 
; mig a lapokat átböngészi.
• Edisonná mondja:

— Nem szeret semmiféle orvosságot.
! A legegyszerűbben étkezik, nagyon vi­
gyáz arra. hogy minél többet legyen a 
levegőn, soha nem mulasztaná el napi 
sportját, amely néhány lendületből és 
mozdulatból áll. Természetesen napos 
időben legfürdőt vesz és hideg lemosá­
sokat. Nagyon szereti a jó vicékét, ami­
ken fiatalos örömmel tud kacagni. A 
munkát játékos kedvvel végzi. Levele­
ket nem szeret Írni, titkárának pár szót 
mond, hogy mit válaszoljon, ünnep­
napokon is zavartalanul dolgozik, szü­
letésnapjai egyáltalán nem engedi meg­
ünnepelni.

—- Most min dolgozik a mester? — 
kérdi az újságíró.
.,— Szeretj.’é az amerikai földek dKává­
ját es fölösleges füveit és gyökereit ké­
miai utón gummivá átdolgozni. A múlt­
kor. megkérdeztem tőle, miért ambicio­
nálja ezt. mire azt mondotta, hogy 
függetleníteni akarja hazáját gummi 
tekintetében az egész világtól.

Kérdem Edison feleségétől:
— Melyek azok a filmek, amik külö­

nösen tetszettek urának?
Az asszony erre nem tud válaszolni.

Küldje be azonnal ezí a szelvényt és biztosítsa magának a hármas
előfizetési kedvezményt

Edisonhoz, öngéden me;
karját és megzavarja olvasáv

Itt kivágandó

T. Soc. Col. No vitas K. T. Könvterjesztő Vállalat

Cluj, Calea Victoriei 35
Ezennel előfizetek H. G. Wells és J. Huxley Nagy Biológiájára 1900.- Lei 

kedvezményes áron, melyet májustól kezdődöleg havi 190.— Leies részletekben tör­
lesztők. Az általam aláhúzott 8 Wells-regényt egészzászonkötésben ingyen ég bér­
mentve ajándékul kapom.

Tudomásul veszem, hogy a mii ez év karácsonyra készül el, mig az ajándékre­
gényeket jnnius, juiius, augusztus és szeptember h napokban két kötetenként küldik. 

A havi részleteket postán küldőm.

Név, foglalkozás, pontos cím

Wells regény sorozata: V ,Anna Veronika. 2. Az istenek ele*
- . . ° '■■■ ■■ dele. 3. Egy jámbor lélek története.
4. A láthatatlan ember. 5-6. William Clissold világa. 7. Mr. Polly láza- 
dása^ 8. Amikor az Üstökös eljön. 9. Egyelőre... 10. Élet és kaland. 
If« ,I°n° Bungay. 13. Mr. Brithng. 14. Csodálatos történetek. 15. Az 
í!OIÜA . Bealby- ,7* Mr- Lewisham és a szerelem. 18. A tengeri tündér 
19-20. A szenvedélyes barátok. * er"

uyság-

• odamegy 
fogja a 
-S<t bau.

— Hogy melyik? Ki az ördögöt érde­
kelheti ez? De azért engedd csak. hogv 
gondolkozzam.

Pár pillanatig gondolkozik, azután 
megmondja:

Már tudom! A film elme: Egv nem­
zet születése.
. Azután megint belemélyed 
jaiba.

— Bosszús természet?
Edisonné felkacag:

. — Ments Isten. A legjóindulatubb, a 
legvidámabb ember, aki valaha a föl­
dön élt.
t Akkor Edison is letette lapjait és oda­
jött hozzánk.

: Mondhatom magának, a hangos-
nlm minden illúziómat elrontotta. Bot- 
rany, hogy az ember már nem láthat 

^ a vásznán. Ezek az uj ren­
dezők minden súlyt a beszédre helyez- 
nek en a játékot teljesen elbán vágói­
juk. En ehhez jobban értek, mert süket 
vagyok. El se hiszi, hogy a süket meny­
nyivel jobban lát a rendes hallású em­
bernek
, Felesége elmondja ezután, hogy a 
hangosfilm valósággal tragikusan érinti

Edisont, mert a film volt minden szóra­
kozása. Különösen a Wild-westről fel­
vet t képek, a romantika és a drámai 
filmek tetszettek neki.

Tudtam, hogy Edison beteg volt, meg­
kérdeztem tehát:

Négy heti betegsége alatt dolgo­
zott valamit?

— Edison — mondja a felesége —- 
soha nein volt munkaképtelen, akkor 
sem. amikor tüdőgyulladásban feküdt 
legutóbb. Szellemét akkor is a gummi - 
probléma foglalkoztatta. Betegsége alatt 
nem volt hajlandó semmiféle gyógy­
szert magához venni és azt hitte, hogy 
>ó alvással és böjttel le fogja győzni 
betegségét. Edisonnak egyébként is az 
a meggyőződése, hogy az emberek kel­
leténél többet esznek és alusznak.

Edisonné elmondja ezután férjének 
mostani életrendjét. Reggel hét órakor 
ntd, nyolckor reggelizik, kilenc órakor 
;:u:r munkahelyén ül, azután egész nap 
dolgozik. \ annak napok, amikor ebédre 
é.s vacsorára haza sem jön. Három-négy 
napon at, ha nagyobb munkával van 
eüoglalava, alig alszik. A laboratórium­
ban ledől kicsit a díványra és szundit 
két-három órát. De ha munkáját befe­
jezte. hazajön, elmondja feleségének, 
mit végzett és ilyenkor szívesen oda­
adja magát a pihenésnek. Megtörténik, 
hogy egyfolytában 18 órát is alszik. 
Ilyen esetei azonban évente kétszer-há- 
romszor ismétlődnek meg. Edison az 
erős szimpátiák és ellenszenvek embere. 
De nem gyűlöli az egyes embereket, ha­
nem inkább tulajdonságaik azok. ami­
ket kritizál. Szereti a vidámságot és 
gyűlöli a rendetlen séget. Naponta nyolc 
lapot olvas. Ezeket gyorsan átfutja, an­
nál behatóbban foglalkozik tudományos 
müvekkel. Szereti az útleírásokat, az 
élettörténeteket és kalandos históriákat 
olvasni. A munkát végtelenül kedveli 
és nem egyszc mondotta, hogy egy jól 
befejezett munka többet ér számára, 
mint egy hónapi pihenő. Edison külön­
ben hosszú életű családból származik, 
nagyapja és dédapja száz évesnél idő­
sebbek voltak.

Végül mégis letette a lapokat és ki­
jelentette:

— Amit az ember sohase hagyjon fi­
gyelmen kívül — mondotta — az, hogy 
vigyázzon saját fizikumának kitűnő gé­
pezetére.

Ami pedig az embereket talán job­
ban érdekli, kérem írja meg, hogy a 
hangosfilm nem az én esetem. Ne fe­
lejtse el. uram, süket ember számára 
nincsen borzasztóbb a hangosfilmnél.

Azután barátságosán kezet fogott. 
Elbúcsúztam Edisonnétól is. aki bizto­
sított afelől, hogy Edison rövidesen meg 
lógja lepni a világot egy újabb nagy­
szerű találmányával: gummit fog készí­
teni dudvából.

Hirdessen az Uj Kelet-ben
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erdélyi képviselők akcióba léptek 
lUobrescu Aurél megmentéséért

anm azt válaszolta az erdélyi de'efácWnak^hogy Dobrescunak magánemberként kell bevárni

Bucuresfi-Baka rest, április 30. ( 4z Uj 
hetet tudósítójától.) Az erdélyi kor­
mánypárti parlamenterek energikus ak­
ciót indítottak di\ Dobrescu Aurél tar- 
tománj i igazgató helyzetének megmen­
tése érdekében. Az erdélyi képviselők 
es szenátorok tegnap este a bukaresti 
,1 or dac he étteremben népes értekezletet 
tartottak, amely a késő esti órákba hú­
zódott be. Az értekezlet tárgyát több 
altalános jelentőségű kérdés megvita­
tásán kiviil elsősorban dr. Dobrescu 
Aurél ügyének tisztázása képezte.

Feláldozzák az érdekeiket
Maiin esperes, szamosmegyei képvise­

lő volt az első felszólaló, aki lendületes 
beszédben szállt síkra dr. Dobrescu mel­
lett.

Nem nézhetjük ölhetett kezekkel — 
mondotta Maim — hogy rendre felál­
dozzak pártunk legjobb vezetőit. Nem 
tűrhetjük tovább az intrikának ezt a 
rendszerét, amely elnyeléssel fenyegeti 
legjobb vezető-politikusainkat. Nem tel­
jesen tisztázott indokok alapján fel kel­
lett áldoznunk Popoviei Mihályt, Vlad 
Aurélt és Dán Severt. Semmiesetre sem 
szabad megengednünk, hogy dr. Dob­
rescu is ezeknek sorsára kerüljön.

Ghita Pop és Braban esperes felszóla­
lásai után a parlamenterek elhatároz­
tak. hogy küldöttségei men esztenek 
Mauiu miniszterelnökhöz. Ma délelőtt 
tizenegy órakor az erdélyi képviselők­
nek huszonnyolc tagból álló küldöttsé­
ge kereste fel Maniu miniszterelnököt, 
aki azonnal fogadta a delegációt. Az 
audeneián jelen volt dr. Vaida Sán­
dor belügyminiszter is. A küldöttség ve­
zetői előadták a miniszterelnöknek azt 
a kérésüket, hogy semmiesetre se sze­
rezzen érvényt dr. Dobrescu Aurél le­
mondásának. A miniszterelnök, a követ­
kezőket válaszolta:

Maniu válasza
Senki dr. Dobrescu Aurélhoz nem 

ragaszkodik jobban, mint éppen én. 
Nem akarom azonban az igazságszol­
gáltatás kezét azzal befolyásoltatok 
hogy Dobrescu Aurél a vizsgálat alatt 
tartományi igazgató maradjon. Ha a 
csíki erdőpanama ügyében Dobrescu dr. 
magánemberként fogja bevárni az Íté­
letei. úgy ez az ítélet egyszersminden- 
korra véget fog vetni minden hajszának

es minden intrikónak. Biztosíthatom 
önöket, hogy ebben az esetben dr. Dob­
rescu Aurél a legfényesebb elégtételt 
fogja megkapni.

Az erdélyi képviselők audenciája 
több mint két óra hosszat tartott, c-z

alatt megvitatták a miniszterelnökkel 
az ország politikai és gazdasági életé­
nek aktuális kérdéseit. A küldöttség 
mindenekelőtt is kérte Mamut, hogy a 
szesztörvény módosításának előkészíté­
sénél ne vegyék figyelembe Constantin

Garoílid akcióját, aki a bortermelők 
élén valóságos terrort igyekszik gyako­
rolni a kormányra. Lehetetlenség az — 
mondották az erdélyi képviselők — 
hogy az állam Garoflid miatt évi más- 

j fél milliárd lej es jövedelemtől fosztas- 
I sók meg.
I A delegáció kérte végül a miniszter- 
I elnököt, hogy intézkedjék az erdélyi élő- 
1 állat-kivitel megkönnyítése érdekében. 
I Hangsúlyozták a Mezőgazdasági Hitel- 
, intézet felállításának sürgősségét, majd 
I kérték Man int. hogy terjesszen törvény- 
javaslatot a parlament elé a kamat meg 
sza bály óz;: sóra.

Fényes nappal veres szerelmi dráma
játszódott le a fővárosban

Bitet;vesti-Bukarest, április 30. (Az 
’ Kelet tudósítójától.) Ma reggel ki­
lenc órakor véres szerelmi dráma ját­
szódott le Bukarestben. A Str. Balon 
113. számú ház előtt Ion Oprescu ma­
gántisztviselő szembetalálkozott Bane 
Mária asszonnyal, aki nemrégen vad- 
házasságban élt vele. Az asszony egy

másik fiatalemberrel haladt az utcán. 
; Oprescu, midőn az asszonyt vetélytár- 
I sóval a karján megpillantotta, revol- 
i veO rántott elő és többször rálőtt Bane 
! Máriára, aki véresen esett össze. A ki- 
! séretében lévő fiatalember erre ugyan- 
j csak előrántotta revolverét és rálőtt 
* Oprescu ra, a golyó azonban eélt tévesz-

I tett.
I A dráma néhány másodperc alatt 
> játszódott le. Mielőtt a járókelők meg- 
I döbbenésükből felocsúdhattak volna, 
f mindkét fiatalember elmenekült, az 
I utca kövezetén hagyva Bane asszonyt, 
I akit haldokolva szállítottak be a men- 
■ tők a kórházba.

Lengyelország Jegyiéiben jelentette be 
Litvinov külügyi népbiztosnak» hogy a leg- 
erélyesebb nyomozást indítja meg a varsói 
szovjetkövetség rasránylói kézrekeritésére

Paris,
! hogy a

április 30. Varsóból jelentik, 
lengyel külügyminisztérium 

megkapta a varsói szovjetkövetség el­
len megkísérelt bombamerénylet ügyé­
ben a szovjetkormány jegyzékét.

A rendőrség nagyarányú nyomozást 
indított a bűnösök felkutatására, de 
eddig nem ért el semmi pozitív ered­
ményt. A fővárosban és számos vidéki

; yárosbsn házkutatásokat eszközöltek, 
: főként ukrán emigránsok és diákok kö- 
í vében, de a letartóztatottak lakásain 
; talalt okmányok más bűncselekmények 
I elkövetésére szolgáltatnak alapos gya- 
; uut, de nincsenek a merénylettel össze- 
j függésben. A rendőrség a nyomozást 
I tovább folytatja.

London, április 30. Lengyelország

moszkvai követe tegnap felkereste Lit- 
■ vinow orosz helyettes külügyi népbiz- 
i tost és kormánya képviseletében a var- 
j sói szovjetkövetség ellen megkísérelt 
I bombamerénylet ügyében jegyzéket 
í adott át. A lengyel kormány beígéri a 
í jegyzékben a legerélyesebb nyomozást, 
j hogy a bűnösök kézrekerithetők és 
; megbüntethetek legyenek.

Macdonald rádiótelefonbeszélgetést 
folytatott Ausztrália miniszterelnökével

London, április 30. Ma reggel fél ki­
lenckor Macdonald miniszterelnök az 
Anglia— Ausztrália közötti rádiótele- 
mösszeköttetés megnyitása alkalmával 

In isszabb beszélgetést folytatott az ausz­
tráliai miniszterelnökkel. A beszélge­
tést mindkét oldalon kitünően hallot­
tak. A beszélgetés befejeztével átadták 
a telefonösszeköttetést a közönség ren­
delkezésére.

Száraz anyagból készült bútorainkat a 
nagy készletre való tekintettel mélyen 

leszállított árban áruljuk.

FiSGRER ALBERT
bútoráruháza Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. 

Fióklerakat: Str. Regina Maria 10,

Henderson bejelentette az alsóházban, 
hogy az angol kormány rövidesen megköti a 
végleges kereskedelmi szerződést a szovjettel

Újabb interpelláció hangzott el a munkanélküliség ügyében
London, április 30. A húsvéti szünet 

után az alsóház ma tartotta első ülését. 
Konzervatív részről újra számos inter­
pelláció hangzott el a munkanélküliség 
ügyében, melyekre Thomas lopecsétőr 
válaszolt. A miniszter a közelmúltban 
többször elhangzott felvilágosításait is­
mételte meg. Ezután Henderson külügy­
miniszter bejelentette, hogy rövidesen 
megkötik a szovjetkormánnyal a végle­

ges kereskedelmi szerződést. Amikor 
Henderson rátért arra, hogy a szovjet 
kereskedelmi missziója diplomáciai men 
tességet élvez Angliában, konzervatív 
részről ezt kiáltották: szégyen, gyalázat. 
A továbbiakban Henderson jelentette 
még, hogy jelenleg halászati kérdések­
ről folynak tárgyalások a szovjettel és 
előkészítés alatt állanak a kölcsönök és

az állami és magánkövetelések szabá­
lyozására irányuló tárgyalások is. Gre­
enwood közegészségügyi miniszter a 
papagáIykor-esetekről közölt statiszti­
kai adatokat. Angliában az utóbbi hat 
hónap alatt 115 megbetegedés fordult 
elő, melyek közül 22 halálos volt. A 
kormány május 20-tól kezdve a papa- 
gályimportot! betiltotta.

Condeescu tábornok hadügyminiszter 
szankciókat Ígért a Romanescut megpofozó

csendőrőrnagy ellen
n „TRCfWUL"

bzüstárugvárban készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy 
ezen védjeggyel van ellátva 

,800-as finoms^A 
„Tacamul“ ezüstáragyár 
J31u^ str. N Iorga 11 a

Bucuresti-Bukarest, április 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara ma 
délutáni ülésén Pan Haíippa közleke­
désügyi miniszter beterjesztette a vas­
úti inunkásbiztositó pénztár reorgani­
zálásáról szóló törvényjavaslatot, ame­
lyet a szenátusban némikép módosítot­
tak.

Míveseit szocialista el panaszolja, hogy

Buxiés gyógy fürde (Ron,ár, Nauheim)
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elbizásos, érelmes*esed6«es SZÍV és vérkeringési 
zavaroknál. Vesebaj, vér szegénység, izomcsuz, hóiyaghurut és kimerülés es idegesség
esetén.

Női betegség, a váitozásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán 
fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteibeu a legjobb eredmérnyel

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt ai aki-.a-.

Ui modern uszoda, napf&nye* stranddal 
Fürdőidény május hő 15-*öi október- t-fg

Prospektust, felvilágosítást Muschong Buziás i Gyógyfürdő R. T.
szívesen küld Fürdöigazgatóság BUZI AS Bánát.

az állami hivatalok csaknem kizárólag 
az állami nyomdákban készíttetik el 
nyomtatványaikat, holott a magán- 
nyomdák jóval olcsóbban dolgoznak. Az 
állami nyomdaüzemek berendezése va­
lósággal monopolszerü jelleget öltött 

I az utóbbi időben s nagy munkanélküli- 
j séget idézett elő a nyomdaiparban. A
} pénzügyminiszter intézkedéseit kéri.
}

j Nagy érdeklődés közepette Maim es- 
' peres megy ezután a szószékre, hogy 
I vasárnap délután a pénzügyminiszté- 
; rinnt előtt történt botrány ügyében 
I meginterpellálja a kamarában ezúttal 
első ízben megjelenő hadügyminisztert. 
Mint ismeretes, Radu Romaneseu, a 
Banen Nationala kormánybiztosa va­
sárnap délután be akart menni a pénz­
ügyminisztérium épületébe. A kirendelt 
csendőrőrszem útját állta, mire Roma- 
nescu, aki egyúttal a pénzügyminiszté­
rium főtiszt viselője is. Mateescu őr­
nagytól kért engedélyt a bemenetelre. 
Szóváltás keletkezett közöttük, melynek 
eredményeképen Mateescu előbb letar­
tóztatta Romanescut, majd pofonütötte. 
Manu esperes ismertette a kamarával 
az incidenst, majd elmondotta, hogy

1920-ban Mateescu csendőr kapitány őt, 
, és tizenhat társát letartóztatta, majd 
inzultálta. Felteszi a kérdést, hogy Ma­
teescu csendőrkapitány nem-e azonos 
azzal az őrnaggyal, aki a pénzügymi­
nisztérium előtt verekedett. Szigorú 
szankciók alkalmazását kéri.

Szankciókat ígér a hadügy­
miniszter

A kamara viharos tapsai közepette 
emelkedik szólásra Condeescu tábornok 
hadügyminiszter. Kijelenti, hogy vegyes 
bizottságot küldött ki az ügy kivizsgá­
lására, amelyben úgy a hadügyminisz­
térium, mint a belügyminisztérium de­
legátusai résztveszuek. Ez a bizottság 
huszonnégy órán belül meg fogja tenni 
jelentését a vizsgálat eredményéről. 
Felesleges Mateescu őrnagynak a múlt­
ban viselt dolgait hánytorgatni most, 
mert az, amit vasárnap csinált, éppen 

I elég súlyos ahhoz, hogy szigorú szank- 
I eiókban részesüljön.
I A szenátus ülésén Madgearu pénz- 
! ügyminiszter beterjesztette a nostata- 
I karék pénztárak felállításáról szóló töv- 
: vényjavaslatot. Ezzel az ülés véget is 
ért.

/;
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Van-e még hely 
a földön uj emberek 

számára
Ki ne hallott volna Soergel Hermann 

német mérnöknek arról az éppoly zse­
niális, mint fantasztikus tervéről, a 
melynek értelmében a Földközi-tenger 
szintjének lesüllyesztése utján a ka v ja 
a Szaharát sivatagból termőfölddé vál­
toztatni s ezáltal kétszámillió embernek 
települési lehetőséget biztosítani. Mind­
annyiunkat kellemesen érintett az a 
tudat, hogy ilyen „egyszerit" módon 
— hiszen mindössze csak "200 méternyi 
nivódifferenciáról van szó — akkora uj 
tenyészterületet lehelne a „homo sa­
piens" nevű állatfaj részére szerezni. 
Pedig most általában nagyon aktuális 
a sekélyebb tengerfenék kiszárításánál,, 
és megművelésének gondolata. A Sza- 
hara-terven kívül még két másik ha­
sonló probléma is foglalkoztatja a szak­
értőket: a Keleti-tengernek vágj az 
Északi-tenger déli részének vízmentessé 
tétele. Hollandiában kisebb méretek kö­
zött már dolgoznak is a Zuider-öböl 
egyes részeinek felszabaditasán s ig?- 
részben már sikerül is a tengernek visz- 
szaszoritása, Goethe Pausztjanak nagy 
eszméje.

De térjünk vissza a Szaharához. A 
geológusok már régóta kiszámították, 
hogy az afrikai kontinens folyton vizei 
vészit — azt lehetne mondani, hogy na­
gyobb az afrikai folyók vizkivitele, mint 
a" bevitel — aminek következtében ez a 
világrész egyre jobban kiszárad, ha nem 
történik valami. (Passarge.) Minden 
újabb expedíció azt jelenti, hogy a si­
vatag egyre több téri hódit minden 
irányban (Gautier) és hogy a folyók es 
tavak vízállása egyre jobban csókáén 
(Tilhe). Soergel mérnök tervének meg- 
valósitása tehát nemcsak 680.200 négy­
zetkilométernyi uj földet jelentene és a 
sivatag helyett 6 millió négyzetkilomé­
ter termőföldet, hanem egy harminc­
millió négyzetkilométernyi óriási világ­
rész megmentését.

Ezekkel a tervekkel kapcsolatban egy 
fontos kérdvs merül fel, amely néni 
hagyja az embert nyugodni, még pedig 
az, hogy mekkora tulajdonképpen a 
Föld befogadóképessége, hogy mennyi 
ember számára volna a Földön hely. 
Persze nem olyan módon, hogy egymás 
hegyén-hátán hemzsegjünk, mint a ke­
ringek — nem az a kérdés, hogy meny­
nyien fedhetjük he az öreg földtekét, ha 
fellábon támolygunk a nagy tömegben 
és akaratlanul is lökdössiik egymást, 
hanem az. hogy mennyien tudnánk mes­
élni a Földön, hogy hány ember sza­
mára volna elegendő mindennapi ke­
nyér, liia ugyan a kenyérkeresethez 
manapság sem kelene más, mint Adam 
arcának verítéke). Hiszen ugylatszik. 
hogy a most élő 2000 millió ember is 
{íiig tud megélni, pedig a tudósok mégis 
sokai nagyobb számokkal válaszolnak 
kérdésünkre. Természetes, hogy a fel­
hozott számadatok meglehetősen külön­
böznek, miután különböző meggondolá­
sokon alapszik. Nem akarunk itt rátérni 
összehasonlító kritikájukra, hanem csak 
kuriózumképen közlünk belőlük egy­
néhányat:

1. Penck, a legkiválóbb német geográ­
fusok egyike 1924-ben azt bizonyította 
a berlini tudományos akadémia ülésén, 
hogy 7689 miliő ember számára van al 
kai más hely s a befogadóképesség ha­
tára 16.000 millió a legszükösehh viszo- 
nvok között.

”2. Hallod 5600, A. Fischer 6200, Fin ks 
9000 uillióra becsüli ezt a számot. G. rí. 
Knibl s pedig igen óvatosan 2942 és 
13.410 között állapítja meg, amivel biz­
tosítja magának a jó próféta esélyeit, 
miután a két hatni1 között nagyon sok 
a* lehetőségi

3. 11a venstein szerint a Földön '->4 
millió négyzetkilométer termőföldnek 
alkalmas terület vau, 40 millió négyzet- 
kilométer steppe és 33 millió négyzet- 
kilométer sivatag. Ekkora termőföld 
pedig pontosan 5994 miliő embert táp­
lálhatna.

4. Carthaus abból indul ki. hogy a 
termőföld nagyságát 84-ről 120 millió 
négyzetkilométerre lehetne kiterjeszteni 
és a mai maximális népsűrűség (négy­
zetkilométerenként 200 ember) alapján 
a 32.000 milliós lélekszámhoz jut. Azzal 
érvel, hogy Anglia, Belgium, Német­
ország, Hollandia, Egyiptom, India és 
Kína. némely vidékein ma is ekkora 
már a népsűrűség.

5. Mindannyiuk között legnagyobb

optimista azonban Franz Oppenheimer, 
a kiváló frankfurti közgazdász, aki a 
Föld befogadóképességét olyan nagy­
nak tartja, hogy egészen 200 milliárdig, 
azaz 200.000 millióig elmegy. Ö azt bi­
zonyítja, hogy az emberiség szaporo­
dása nem veszélyezteti a megélhetést, 
mert a termelés a népsűrűség fokozódá­
sával egyre jobban növekszik, úgyhogy 
mindig túlsúlyban van élelmezési cik­
kekben. Éles logikával száll szembe a 
hires Malthus-féle elmélettel, amely sze­
rint a népesedés szaporodása a bűn, a 
nyomor és a szociális katasztrófák oka. 
Szerinte a termelés határtalan mérték­
ben fejlődhet s igy teljes képtelenség az 
emberiség lélekszámút meghatározott 
korlátok közé szorítani.

*

Ha e számsorok átvizsgálása után 
egy pillanatra feleszmélünk, ellentmon­
dó gondolatok, dilemmák forgatagában 
találjuk magunkat.

Egyrészt bizonyos, hogy a Földön 
még van elegendő hely igen sok ember 
számára, másrészt úgy vesszük észre, 
hogy a túlzsúfoltság miatt még a jelen­
kor kétmilliárd embere is alig tud meg­
élni. Ezért viszont uj településekre, uj 

, termőföldre, a tenger vissza szorítására 
i van szükség, a másik oldalon azonban a 
! gabonatultermelés miatt panaszkodunk 
I s Amerikában a vetési területet ésök- 
; kentik. mert különben^ a földmivesosz- 
i tály tönkremegy és vele együtt a föld- 
I mivelésre épített egész társadalom. Meg­

értjük és elhisszük, hogy a népsűrűség- 
emelkedése megjavítja a gae.dasag e> 
élelmezési viszonyokat, de épén«" 
megértjük, hogy a nép 
Kínában éhínséghez vezet. “‘
],-.p mindent megértünk, csak azt nem 
értjük, hogyan lehet egyszerre sok *ie > 
is a Földön, meg kévés is, miei\ baj az 
is, hogy sok a gabona, meg oaj az ^ 
höo-v kevés, - miképen igaz egyszerre 
kéf olyan ellentétes állítás,_ ^ 
sűrűség áldás is, meg átok is? Lddm azt 
hittük, hogy sok az eszkimó, ne\ es a 
tóka. — most egyszerre sok lett a .oka 
és kevés az. eszkimót - Vagy mindkét- 
tőből túlsók van már?

Az ember kábultan bámul a világ­
űrbe és úgy érzi hogy valami nincs
rendben a világgazdasag teu n. saj 
már régóta nincs rendben, csak azt neu 
tudjuk, hogy a gondolkozásunkban 
van-e hiba, vagy pedig a tényekben 
hogy alkalmazkodnunk kell-e a/ ado a 
ellenmondásokhoz, vagy pedig ki ne 
küszöbölnünk őket?! — Mindannyian 
érezzük a gordiusi csomót, minoanv- 
nyiunkuak a torkán akad, anélkül. aog> 
le tudnék nyelni, de egyelőre elvágni 
sem tudjuk s igy nem marad más kint. 
mint szépen lassan kibogozni az össze- 
kuszálódott szálakat. Ezen a ielauaton 
dolgozik most számtalan emberi ag\: 
államférfiak, tudósok, gyakorlati emhe­
vek dilettánsok és sokan látják mar az 

| uj perspektívát, amely felé a jovendo 
! mágnestűje mutat.

BUBS
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Szenzációs régészeti leletek ke 
röltek napfényre Egyiptomban

, . ... „1 • 1 .1..............
London, április 30. Egy kairói Reuter 

jelentés szerint Selim H-asan egyiptomi 
archeológus a kairói piramisok közelé­
ben fölfedezte Torso An uh egyiptomi 
főpap sírját, amely a rendes időszámí­
tás előtti hatodik évezredből származik. 
Három szobrot is találtak a sírboltban, 
amelyek a főpapot, _ mint gyermeket, 
mint felnőttet és mint aggastyánt áb­
rázolják. Ugyanott találták két leányá­

nak szobrát körülbelül olyan dekoltált 
ruhában, ahogyan most járnak Európá­
ban a hölgyek. ... ,, .....

Ugyanez a tudós egy sirt fedezett 101. 
amelyben többek között egy sakktábla 
feküdt. Eddig Perzsia és Kína vetélked­
tek a sakk származása fölött. Minthogy 
a sir körülbelül kétezer éves nincs ki­
zárva, hogy a sakkjáték egyiptomi ere^ 
detü. • J

ha a gyorro-nrdv a kellő mennyi­
ségű savat tartalmazza. Ha azon­
ban gyomorsav felesleg van jelen, 
úgy ez a táplélék erjedésének és 
más emésztési zavaroknak okozója. 
Hogy az emésztése redesen, tehát 
nem felesleges gyomorsav jelenlé­
tében működjék, vegyen

Magnesium-Perhydrol-Merck
Ez a készítmény rögtön leköti a 

sav felesleget és megakadályozza 
az erjedést, gyomorégést és sava- 
nvu felböfögést. Komolyabb bán­
tál mák, mint pld: gyomorfekély, 
hurut eseteiben is a

Magnesium-Perhydrol-Merck
lénvi ges javulás érhető cl.

Minden gyógyszertárban kapható.

Egy fiatalember revolveres merény­
letet követett el egy nagy hamburgi 

ékszerész-cég tulajdonosa ellen
Hamburg, április 30. A Teller és tár­

sa ékszerész cég egyik tulajdonosa Tel­
ler ellen üzletében revolveres merény­
letet követtek el. Ismeretlen fiatalem­
ber. aki vevőként lépett az üzletbe, re­
volveréből három lövést adott le az ék­
szerészre, majd kilépett az üzletből és a 
futásban keresett menekvést. A szolga­
latot teljesítő rendőrök üldözőbe vet­
ték, mire bemenekült egy házba. A rend­
őrök megadásra szólították fel, de erre 
a fiatalember nem volt hajlandó. Erre 
a rendőrök rejtekhelyére lövéseket ad­

tak le és igyekeztek megközelíteni, fiz 
perces izgalmas lövöldözés után a me­
rénylőt két lövés találta és összeesett. 
Ugv áldozatát, aki fején szenvedett su- 
1 vos sérülést, mint a merénylőt, kór­
házba szállították, ahol a merénylő be­
lehalt sérüléseibe. Megállapítást nyert, 
hogy foglalkozására nézve pincér volt 
és Kappeihoff Ernőnek hívták. Még 
nem lehet tudni, hogy rablómerénylet 
történt, de ruháinak átkutatásakor ér­
téktárgyat nem találtak nála.

Erűmet nagyanyám, 
egy poetikus techina szerzője volt 
az én irodalmi tevékenységem alapja

Lion Feuchtwanger vallomásai a zsidósághoz való viszonyáról

Becs, április 30. Lion Feuchtvvangev, 
a „ind Süss1" és egyéb!) világhírű regé ­
nyek írója a napokban Becsben ’á rt. 
ahol az osztrák főváros irodalmi köre; 
meleg ünneplésben részesítették a Ki­
tűnő ivót. Egy zsidó lap munkatársa be­
szélgetést folytatott Feuchtwangerre:. 
aki ez alkalommal érdekes 1 állomásokat 
tett a zsidósághoz való viszonyáról. 
újságíró a beszélgetést igy írja le:

A bankett előtti estén találkoztam 
Feuchtwangerrel, melyet az ő tisztéé te­
re rendeztek. Fáradtnak és unottan,; 
látszott, mert az állandó ünnepelteté- 
sek nagyon megviselték. Okos zsidó sze­
mei idegesen forogtak a nagy szem­
üveg mögött, mely miniatűr, hegyes ar­
cénak egész felső részét lefoglalják. Ki­
csiny, sovány teste egészen elvész a 
mély puha fotelben és egy pillanatra 
olyan benvomást tesz, mint egy fiatal, 
vézna rabbi, kinek vallaira súlyos hit­
községi gondok nehezednek . . .

— Tulajdonképpen milyen írónak érzi

■ni. Zsidó, vagy né­ma gát — kérd1 
inét írónak?

Ez r kérdés nem lepte me.c úgy lát­
szik még van szokva ilyen kérdésekhez 
és azért a valasz szint" oetanultnak 
látszik:

— Agyam nemzetközi, szivem zsidó és 
Írógépem német . . .

1 — Nem túlságosan sok ez?
; — Lehetséges, de igy van az nálam.
Szellemi értelemben internacionalista 

I vagyok a szó legszorosabb értelmében, 
ennek dacára azonban nem szabaduiha- 
tok őseim, a nagy rabbik és ősanyáim, 
a jámboréletii zsidó asszonyok befolyása 

I alól, akik még most is nagy hatással 
i vannak rám és szinte őrködni látsza- 
■ nak felettem.
j —- Nemzetközi agyam nehány rejtett 
zugában még ma is nagy darab gemo- 
re, midrások és a choveth halvavot né­
mely fejezete él és visszhangzik, amit 
ifjú koromban magamba szívtam. S ép­
pen akkor, midőn ecsetelni akarom a né-

kastélyokban, megjelenik képzeletem­
ben reb József ükapám, aki Németor­
szágban mártírhalált halt és Frümet 
dédanyám, egy nagyon poétikus techina 
szerzője, amelyet vigasztaló szombaton 
nénielv német hitközségben még ma is 
mondanak és amely bizonyára az én 
irodalmi tevékenységem alapja is volt...

— Nagy atyám hires rabbi és jesiya 
vezető volt egy bajorországi hitközség­
ben és atyám is tekintélyes orthodox és 
n talmudban jártas férfiú volt, akinek 
legkedvesebb terve az volt. hogy belő­
lem rabbit nevel . . . Regényeket, drá­
mákat és költeményeket írok, de vég­
eredményben ez is: talmud . . . mid- 
rás . . . chovet halvavoth, csakhogy ép­
pen más formában . . . Ha azt figye­
lembe vesszük, akkor tulajdonképpen 
igazuk van a kampóskereszteseknek és 
a többi faj teoretikusoknak, hogy nem 
eng ütnek be irodalmi szentélyeikbe. 
Mert tény. hogy mi, német zsidó írók. 
megzavarjuk kissé a rendet és a csendet 
az ő szellemi világukban. Mi lazítunk, 
mennydörgőnk, követelünk és lángra- 

I lobbantjuk a kelet tüzét, az öreg megfa- 
í gyott nyugaton és ez a mi történelmi 
missziónk.

— Azt hiszem, hogy lassan megérle­
lődik a szinthézis egy uj emberhez, a 
mely megtestesítője lesz a kikristályo­
sodott elméknek és amely idővel legyőzi 
az összes belső határokat és az összes 
nemzeti akadályokat, melyek örökös 
forrásai a gyűlöletnek.

— A jövő nem az amerikaié, hanem 
a keleti-nyugati emberé és ebben az ér­
telemben a cionizmusban nagy törte 
nelmi s emberiségi feladatot látok. En­
gem nem a cionizmus politikai-gazda­
sági tartalma érdekel, hanem határta­
lan lehetőségei az emberiség szellem! 
újjászületésében, mely az ereejiszraeli 
chalucban, ha egyelőre még halvány 
színekben, már jelképezve van. Mert 
ezen a von Hon fog fejlődni a keleti­
nyugati ember.

— Vájjon nem gondolja-e Ön is — 
kérdeztem végre szóhoz jutva, — hogy 
mégis csak kényelmetlen nekünk zsi­
dóknak mindig csak történelmi misz- 
sziókkal bíbelődni és magas kiildetése- 1 két szem előtt tartani, mialatt más né- 

I pék rendesen élnek és élvezik a világ 
örömeit, anélkül, hogy az emberiség jö­
vőjével törődnének?

— Természetesen, igaza van Salom 
Aléchemnek, aki azt mondja: „Nehéz 
zsidónak lenni“, de higyje el érdemes 
azért is dolgozni — mondotta átszelle­
mült, szinte rabbinikus mosollyal a ba­
jorországi mártir-rabbi unokája.
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Utcai demonstrációk nélkül 
os lezajlani Romániában május elseje

A munkaügyi miniszter szigorúan ellenőriztetni fogja, hogy egyetlen magánvállalatnál se dolgozzanak

ii^üH
világhírű

Karlsbad!
források

Gyógyulási

fiucuresti- Bukarest, április 30. A 
■iáldeniokrata párt és a szakszerve- 

,.l" szindikátusa május elsejének 
’^ünneplésére minden előkészületet 
4ett. Bukarestben a Casa Poporn- 
"iH'lyiségeiben tartják meg a szoeia- 

■ k gyűlésüket, amelynek szónoka 
Petreseu lesz. Délután a Gib 

^helyiségeiben népünnepélyt tart a
nkásság.

Tegnap délután Raducanu munka- 
vfininiszter fogadta a magántiszt- 
4ök szövetségének küldöttségét, 

nely panaszt emel. hogy számos ma- 
!,'■ vállalat vonakodik május elsején 
iunapot adni alkalmazottainak. Főleg 
tulkok ellen panaszkodtak, amelyek 
„] a elmen utasítják vissza a mun- 
szünet megtartását, hogy május el­

ven des váltóóvatolási nap. A mi­
ster ígéretet tett. hogy interveniálni 

hogy a bankok csak iuspekeiós 
melyzetet rendeljenek be erre a nap­
úé egyébként munkaszünetet tart­

sak. Egyben közölte, hogy az összes 
.^alvállalatoknál hatóságilag ellen- 
rtetni lógja a munkaszünet megtar-

A

A
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iiggetlen munkáspárt dr. Gelehr- 
• elnökletével a pártnak a Calea Gri- 

in lévő helyiségében ünnepli május 
jót. délután peidg a Vladimir kert­
rendez népünnepélyt, 
szocialista párt manifesztumot iu- 
t az ország lakosságához, amely- 
hangsulyozza, hogy a párt általá- 

> célkitűzései a népek békéje, az álta- 
szerelés, a 8 órai munka és a 

mzetközi reakció elleni küzdelem, 
ndezeken kívül Romániában a párt 
: i a modern munkástörvényekért, a 
nkásbiztositás reformjáért, a mun- 
nélküliség szabályozásáért, a rokkan- 
k ügyének rendezéséért, a kisebbségi 
rdés kielégítő megoldásáért, az álta- 
os politikai amnesztiáért és a vá­
ztói törvény, valamint általában az 

lám élet demokratizál á sáért.
A belügyminisztérium hivatalosan 
éli, hogy a kormány megengedte, 
gy május elseje az egész országban 
egünnepelhető legyen a munkások ré­
vről zárt helyeken tartandó gyűlések 
városokon kívül rendezendő ünnepé- 

ekkel. Utcai tüntetés és csoportosuló 
továbbá nemzet vagy államellenes 
v.vek, taolak es plakátok liaszna- 

a tiltva van.
ük is mozgósítottak, mi is 
mozgósítottunk

Bucurcsti-Bukarest, április 30. Az Uj 
elet tudósítójától). Azokkal az intéz- 
fedésekkel kapcsolatban, amelyeket a 
lóságok május elsejei esetleges rend- 

mtások megakadályozása érdekében 
ganatositüttak. az egyik bukaresti 

munkatársa felkereste Stan Erná­
it. a rendőrségek és sziguraneák or- 
gos vezérigazgatóját. Az újságíró 

“gkérdezte Stan Emanoilt. hogy mi­
en előkészületeket tettek a romániai 
mmun isták május elsejére. A vezér- 
azgató természetesen nem adott kon- 

választ, hanem a következőket je- 
Lntette ki:

- Ök is mozgósítottak, mi is mozgósí­
tottunk. Mosi hadd lássuk, ki lesz az 
erősebb. . .

A vezérigazgató ezután igy folytatta:
Sokkal többet is tudnánk csinálni, 

ha megfelelő anyagi eszközök állaná­
nak rendelkezésünkre. Ciiiappe, Páris 
rendőrpreít ktusa panaszkodott az újság­
írók előtt, hogy nem tudja, mit tervez­
nek a kommunisták, mert ezek újabban 
titkos üléseket tartanak. És Páris rend­
őr prefektusa összehasonlíthatatlanul na­
gyobb anyagi eszközök felett rendelke­
zik, mint mi. Ezzel szemben nálunk a 
kommunisták sohasem dolgoztak nyil­
vánosán és mi mégis mindig és min­
dent tudunk. . .

Berlin, április 30. Zörrgiebel rendőr-

a nemet oiro-íonök kijelentette, hogy 
dalim főváros rendőrsége teljesen fel­
készült a holnapi napra. A rendőrfőnök 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy az összeütközések elkerülhetők 
lesznek. A rendőrség minden politikai 
pártalakulatnak megadta a felvonulási 
és gyűlés tartási engedélyeket, de szigo­
rúan elhatárolta a fel- és elvonulást 
útvonalakat.

London, április 30. Rigában az utób­
bi hat nap alatt száz kommunistát fog­
tak össze. A letartóztatottak egy részét 
május elseje után szabadon engedik, 
inig a többieket, akik utlevélnélküli ti 1- 

I tott határátlépő külföldi állampolgárok, 
1 bíróság elé állítják s büntetésük kitöl­
tése után kiutasítják őket Lettország

Még máma összéljen orvosával a tarmészotaa
Karebedl Ásványvízzel és eredeti Karls­
bad! Sjjrudelsóvctl tartandó Hézskurékról.

területéről. A rendőrség több vidéki vá­
rosban is házkutatásokat és letartózta­
tásokat eszközölt.

Genf, április 30. A május elsejei kom­
munista felvonulásokban való részvé­
teire biztató plakátokat a rendőrség a 
kiragasztási helyekről eltávolította.

az Európai Államszövetség 
alkotmánya

Coudenhove Kalergi
kész programot dolgozott ki Páneurópa
megalakítására

Hogyan oldaná meg Pán­
európa a kisebbségi kérdést

25—50

jubiláns

budapesti NemzetköziVásár
május 3—12

"\ugyL r ipar ünnepi bemutatója 
°/o utazási kedvezmény, 

bmzeti pavillonok a külföldi ipar számára.
Vízummentes határátlépés.

Felvilágositéi és vásárigazo1 vány kapható .
udapesten: a Vásárirodában, V. 

Alkotmány u. 8.
t-ÜJBAiN : Camera di ómért si Industrie-nál, 
SáRDEV megbízottjánál dr. Juüu Mezey Pi- 
6 UnirG 1. és a Cie Int. de Wagens Lite 
5ji fiókjánál, Plata Dnirei No 18. Ezenkívül 
‘Kyrománia összes nagyobb városában, abc e 

utazási irodának fiókja, vagy a vásár köz­
vetlen. tb képviselete működik

[ha!'n>. április 30. (Az Lj Kelet tudó­
sítójától.) Briaadnak az európai gazda­
sági egységre vonatkozó tervezete az 
európai államok politikusai között élénk 
visszhangot keltett. Ennek a visszhang­
nak egyik érdekes jelensége az a pak­
tum-javaslat, amelyet Geudenhove-Ka- 
lergi, a páneurópai mozgalom alapítója, 
küldött széjjel az európai kormányok­
nak abból a célból, hogy a javaslatot 
megvittatás tárgyává tegye mindazok 
előtt, akik barátja! akár Briand. akár a 
Goudenhove- Kalergi-féle koncepciónak. 
A javaslatból a következő érdekes rész­
leteket közöljük:

Európai államszövetség
Alulírott szuverén hatalmak örök szö­

vetséget kötnek az európai béke tartós 
biztonsága és az európai népek közötti 
politikai, gazdasági és szellemi együtt­
működés érdekében.

A szövetség neve: „Európai Állam­
szövetség“ — Etats Feöerés de L‘Euro­
pe“. A szövetség megalakultnak tekin­
tendő. mihelyt legalább 120 millió lelket 
számláló európai államok ezt a paktu­
mot ratifikálták.

A szövetség székhelye egyelőre olyan 
európai főváros, amely nem nemzeti 
centrum. Tíz éven belül a Szövetségi 
Tanács és a szövetségi gyűlés többségi 
határozattal megállapodik a szövetség- 
székhelyében.

Az Európai Államszövetség polgárai 
egyúttal európai polgárok.

Á Szövetségi Hivatal joga. hogy a 
szövetségi tanáccsal egyetértőén euró­
pai polgárjogot adjanak az államnélkü­
lieknek.

Amennyiben a Népszövetség és az 
Európai Államszövetség között ^ hatás­
köri konfliktusok támadnak, akkor ve- 
gyes bÍróság dönt. A bíróság tagjai föle- 
részben az európai állam szövetségi bí­
róság tagjai.

Kötelezettségek
A szövetségi tagok garantálták egy­

másnak a Népszövetség és a háborne 1- 
lenes Kellog-paktnm minden pontijának
betartását. . ,, ,

A szövetség tagjai minden tamadast, 
amelv a. szövetség területén történik, 
saját állama területe elleni támadásnak 
tekinti és kötelezik magukat arra, hogy 
a megtámadott szövetségi tagot politi­
kailag. gazdaságilag és katonalilag -vé­
delmükbe veszik.

\ szövetség tagjai kötelezik magukat 
arra. hogy az összes konfliktusokat 
melvek a szövetségi tagok között 
rültek fel, amennyiben más utón 
tudnának megegyezni, beterjeszteni a 
szövetségi bíróság elé, amelynek íteletet 
magukra nézve kötelezőnek vállaljak.

Minden olyan állam között felmerült 
konfliktusnál, amely nem tartozik _ a 
szövetség kebelébe, a szövetség tagjai a 
Népszövetséghez, vagy pedig a 
nemzetközi bírósághoz apellálnak.

A szövetség tagjai a területükön

nemzen és vallási kisebbségeknek eggen 
jógii súgót biztosítanak a törvény előtt, 
úgyszintén anyanyelvűk szabad haszná­
latát iskoláikban, templomaikban, saj­
tójukban. a bíróságok és a hatóságok 
előtt.

Az összes politikai és katonai külön­
szerződések, amelyek e paktum szelle­
mének ellentmondanak, e szövetségi al­
kotmány alapján felfüggesztenek. Ép­
agy fel kell mondani azon szerződése­
ket. amelyeket a szövetségi tagok és 
más hatalmak között köttettek és ellen­
tétben vannak a szövetségi szabályok­
kal.

Minden uj szerződés, amelyet a szö­
vetségi államok kötnek egymással, kell, 
hogy megnyerje a Szövetségi Tanács 

t.
Szövetségi szervezetek

Az európai államszövet-
1. Szövetségi Tanács,
2. Szövetségi Gyűlés.
3. Szövetségi Bíróság,
4. Szövetségi Hivatal.
A szövetségi tanács az

lamszövetség első törvényhozó kamará­
ja. Tagjai a szövetségi tagok meghatal­
mazott képviselőiből állanak. Minden 
kormány a Szövetségi Tanács egy sza-

sajarulás

•g orgánumát

Európai Ál­

vezesse a páneurópai politikát. Olyan 
határozatok, amelyek érintik a szövet­
ségi államok szuverenitását, csak egy­
hangú határozattal és a szövetséges ál­
lamok ratifikálása utján hozhatók létre, 
amennyiben a szövetségi paktum nem 
állapítana meg kivételeket.

Szövetségi törvényszék
Az európai szövetségi törvényszék 

feladata:
a) Minden konfliktusban, amelyek a 

szövetségi államok között keletkeznek, 
dönteni.

b) Megállapítani a szövetségi paktum 
sérelmeit. Ez vonatkozik mindenekelőtt 
a Kellog-paktnm elleni támadásokra.

c) A szövetségi bíráskodás.
d) Megállapítani vitás esetekben, a 

szövetségi hatóságok kompetenciáját 
úgyszintén a szövetségi államokhoz 
tartozó kormányok hatáskörét.

e) Hogy autentikusan magyarázzák 
a szövetségi paktumot.

Szövetségi Hivatal
A Szövetségi Hivatal áll: egy szövet­

ségi kancellárból, helyettes kancellár­
ból, szövetségi kincstárnokból, titkárok­
ból és tisztviselőkből.

A Szövetségi Hivatal a két kamara 
ellenőrzése alatt áll és kötelessége avazattal küldi egyik képviselőjét.

A Szövetségi Tanács feladata, hogy szövetségi tanáccsal együtt működni.

Virágkiállítást is rendeznek 
a Nemzetközi Vásár ideje alatt

a 
mé­
nem

hágai 

élő

Május 3-án nyílik meg a Budapesti 
Nemzetközi Vásár, mely ez alkalommal 
ünnepli fennállásának 25-ik évforduló­
ját. Eleinte csak magyar jelentőségű 
esemény. 1925 óta azonban a vásár gaz­
dasági jelentősége már a messze kül­
földre is kiterjed. Nemzetközisége nem­
csak nevének uj dísze, hanem a Buda­
pesti Áruminta vásár gazdasági jelentő­
ségének karakterisztikuma is. Az utolsó 
két-három év domborította ki azután a 
Budapesti Nemzetközi Vásár egy újabb, 
a gazdasági értékért is túl haladó jelen­
tőségét. A vásár, mely egyben Magyar- 
ország legnagyobb idegen forgalmi ese­
ménye, mintegy természetes gócpontja 
és magától kínálkozó alkalmas idő­
pontja lett számos gazdasági és társa­
dalmi kongresszus, színházi, zenei, kul- 
turéleti és sportesemény rendezésének. 
A vásár tehát ma Budapestnek már egy 
külön szezonját nyitja meg, mely ki­
magasló jelentőségű a magyar ipari 
bemutató mellett, feltárja vendégeink 
előtt a magyar élet, kultúra és sport 
minden fontos eseményét. A vásárt ki­
sérő események köre ez évben uj cso­
portokkal bővült. Ilyen a „Virágos Bu­
dapest — Virágos Magyarország“ egye­
sület és a Magyar Kertészeti Egyesület 
közös szervezésében rendezett virág- 
kiállitás, amely ez évben Vajdahunyad-

vára és a városligeti tó mentén a vásár 
egész tartama alatt gyönyörködteti majd 
a főváros és a vidék szakértő közönsé­
gét a magyar kertészet remekeivel. A 
virágkiállítás egyik csoportja különö- 
sen a városi lakosság érdeklődésére 

i tarthat számot.. Itt mutatják be azokat 
! a tetszetős és mégis olcsó berendezóse- 
I két, amelyekkel minden család a tavaszt 

és a természet illatát varázsolhatja a 
városi lakás erkélyére és ablakára. A 
virágkiállítás Manninger Vilmos dr. 
egyetemi tanár elnöklete alatt _ áll. A 
szakszerű rendezésről a Kertészeti Egye­
sület igazgatója, Darvas Ferenc dr. gaz­
dasági főtanácsos gondoskodik. Nyilván 
való, hogy ez á Magyarországon uj 
szint jelentő virágkiállítás a Budapesti 
Nemzetközi Vásár látogatói sorában is 
élénk érdeklődést fog kelteni. A vásár 
vezetősége épp ezért megállapodást léte­
sített a virágkiállítás rendezőségével, 
amelynek értelmében a vásár igazolvá­
nyainak és jegyeinek felmutatói 50 szá­
zalékos jegykedvezménnyel léphetnek a 
virágkiállítás területére.

H. G. WELLS: A világtörténet alap­
vonalai és A művészetek fejlődése egy 
hatalmas albumalaku kötetben. Ára 
420 lej, az Uj Kelet könyvosztályában. 1
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Minden áldott
a vitaminokban 
dús Ovomaltine-t 
uzsonnára.

— Robbanás a 
dében. Budapestről 
.iónban a vasöntöde

HÍREK
is Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Sszerkesztő: Dr. Marton Ernő.

■^'elelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Strada 

Mátéi Miliő 6.
fis Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 

megjelölésével engedjük meg.

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső munkaszünet miatt szombaton 
reggel a rendes időben jelenik meg.

— Az angol belügyminisztérium rá­
dióállomásokat állít fel a rendőrség ré­
szére. Londonból jelentik: A Daily Te­
legraf közlése szerint az angol belügy­
minisztérium a rendőrségek részére rá­
dióállomásokat állít be a gonosztevők 
gyorsabb üldözésének elérésére. A fő 
központok Londonban, Glasgowban és 
Birminghamban lesznek és ható távol­
ságuk ki fog terjedni Amerikára, An­
gol-In diára és Délafrik ára is.

— Szicíliában nagy lelkesedéssel fo­
gadták a német flottát. Rómából jelen­
tik: Szicília minden részéből beérkezett 
jelentések szerint a hatóságok és a la­
kosság kitüntető szívélyességgel és lel­
kességgel fogadták a Földközi tengeren 
gyakorlatozó német flottát. Forster 
admirális, a flotta parancsnoka Messi- 
nába érkezve koszorút helyezett el a 
világháború hőseinek emlékére emelt 
kápolnában az ismeretlen katona sír­
emlékére.

állapotban lévő anya
gazdag, táperőkben 
használja reggelire,

. •>; - -

salgótarjáni vasöntő 
jelentik: Salgótar- 
egyik tartálya fel­

robbant. Az üzemi balesetnek 1 halott­
ja 'és 2 súlyos sebesültje van.

Kommunisták a római államvé­
delmi bíróság előtt. Rómából jelentik: 
Az államvédelmi bíróság tegnap kezd­
te meg öt kommunista vádlott perének 
tárgyalását, akik Olaszország északke­
leti részében kommunista propagandát 
fejtettek ki. A vádlottak mindannyian 
szlovének.

Az antik Sphynx és a modern Sphvnx.
Az ókori legenda szerint Sphynx ott le­
selkedett az egyiptomi országúton és ta­
lálós kérdéseket adott a gyanútlan ván­
doroknak. Jaj volt annak, aki ezekre a 
fogas kérdésekre nem tudott válaszolni. 
Mai felfogásunk szerint naivak a sza- 
harai Sphynx kérdései. A modern 
Sphynx — a hatalmas, rettenetes, bo­
nyolult Élet. a Világmindenség, a Ter­
mészet. amelynek végtelensége és sok­
rétűsége az újabb kutatások során tá­
rult csak fel igazán az ember előtt — 
ez az igazi Sphynx sokkal nehezebb kér­
déseket ad fel, mint a régi. Csak abban 
hasonlít antik kollégájához, hogy szin­
tén bosszút áll. súlyosan megbünteti 
azokat, akik tudatlanul állnak vele 
szemben.

De a mai rohanó életben honnan sze­
rezzük meg ezt a tudást: a természettu­
dományok legújabb, legfontosabb ese­
ményeinek ismeretét? A mai dolgozó 
ember nem buvárkodhatik szakkönyvek 
ben és ha meg is tenné, nem értené meg 
a tudósok tolvajnyelvét, a szakkifejezé­
sek özönét, a sok vitát és ellentétet, ami 
az ilyen müveket laikusok számára él­
vezhetetlenné teszi. Ez a gondolat ve­
zette a világ legnépszerűbb íróját. H. 
G. Webset, amikor Huxley vei. Európa 
legnagyobb természettudósával szövet­
kezve. regényszeriien izgalmas formá­
ban és mindenki számára érthetően meg 
irta a föld múltját, az állat és növény­
világ életét, az emberi test és lélek mű­
ködését, az evolúció történetét, az át­
öröklőd és titokzatos jelenségeit és mind­
azt. ami belet (irtózik ebbe a hatalmas 
forgalomba: „Élet“.

— A Korunk májusi száma. A Dienes 
László és Gaáí Gábor szerkesztésében 
megjelenő Korunk májusi számából a 
következő tanulmányokat emeljük ki: 
Fábrv Zoltán: Az uj magyar irodalom 
tiz éve. Pfeiffer Zsigmond: Pszihoana- 
litikai tanulmány Mussoliniról. Feiler 
Arthur: A kollektivizálódó ember. Die­
nes László: Politikai színház, amely 
tényleg politizál. Mátrai Ede: A kozmo­
polita gyufatröszt. Kodolányi János: A 
szocializmus magyar írója. Stb., stb. A 
szépirodalmi részben Antal János, Bo­
lyai Zoltán és Szaesvay Gusztáv novel­
láit, Hja Ehrenburg és Ernst Ottwalt 
írásait, illetve regényeit emeljük ki. A 
Kulturkrónika és Szemle rovatokban 
húsz kisebb terjedelmű cikket vesz az 
olvasó Érsek Anna, Mérai Pál, Haraszti 
Sándor, Justus György, Turnowsky 
Sándor, Feldmann Sándor, Erg Ágos­
ton, Mária Béla, Nád áss József, Szent- 
györgyi Anna és mások tollából.

Május 4.-én érkezik Erdélybe 
Avigdor Haméiri és részt vesz 

az aradi Keren Hajjeszoc*-
miiingen

Előreláthatóan dr. Fischer József képviselő is utazik Aradra az akció
beindítására

Cluj-Kolozvsár, április 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A különböző gaz­
dasági és technikai nehézségek ellenére 
az idei Keren Hajjeszód akció aránylag 
kielégítő mederben folyik. Erdély és 
Bánát zsidóságának egyre szélesebb ré­
tegei kezdik belátni, hogy Palesztina 
újjáépítésének grandiózus feladata az 
egész világ zsidóságának ügye és abból 
még a legszerényebb anyagi viszonyok 
között élő zsidó sem vonhatja ki magát, 
tekintet nélkül arra, hogy egyébként 
milyen a világfelfogása. Az akció most 
Pét rozsén yban folyik dr. Ottó Abeles 
vezetésével, mig dr. Rá eh el Klompus a 
Bánságban fejt ki eredményes munkát.

Érthetően nagy érdeklődés előzi meg 
a Keren Hajjeszód kampányt Aradon, 
amelynek zsidósága az utóbbi időben 
örvendetes változást kezd mutatni

fognak megtartani. A mi ting iránt a 
legszélesebb körű érdeklődés nyilvánul 
meg, annál is inkább, mert annak külön 
érdekességet fog adni az, hogy az egyik 
előadó Avigdor Haméiria magyaror­
szági származású világhírű palesztinul 
héber költő lesz. Haméiri, akit az er­
délyi zsidó olvasóközönség még a ha­
bom előtti időkből jól ismer, hetekkel 
ezelőtt a Keren Hajjeszód meghívására 
Magyarországra utazott az ottani Ke­
ren Hajesződ-akció támogatására. Je­
lenleg a kiváló költő a beregmegy ei 
Iványi községben tartózkodik a szülei­
nél és onnan fog május 4-én egyenesen 
Aradra utazni, hogy az előadást meg­
tarthassa.

Az aradi Keren Hajjeszód-mitingen 
minden valószínűség szerint teszt fog 
venni dr. Fischer József kamarai kép­

Két hóftasmn belül állami 
monopólium lesi a földgás

Mit tartalmaz a földgáz monopóliumáról szóló törvény
Bueuresti-Bukarest, április 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától!.) Jelentettük, 
hogy a kormány törvényjavaslatot ter­
jesztett a parlament elé a földgáz mo- 
nopolizálásáról. A javaslat első szakasza 
kimondja, hogy a földgázmezők kiakná­
zásának és a földgáz értékesítésének 
joga a jövőben az állam monopóliumát 
képezi. A második szakasz földgázme- 

I zőknek jelenti ki Naszód. Szamos. Ko- 
I lozsvár, Torda, Maros, Alsófehér. Nagy- 
í küküllő, Kisküküllő, Szeben. Fogaras, 
i Brassó, Udvarhely, Csik és Háromszék 
! megyéket. Az ipari és kereskedelmi mi- 
j misztériumnak jogában áll a fenti me- 
I gyéken kívül álló területeket is föld- 
j gázmezőknek deklarálni, a geológiai in- 
! tézet véleményezése alapján. Nem lehet 
j gázmezőknek tekinti Domhovita, Pra- 
I hova, Bűzén és Baeau megyéket, ame- 
I ]yek petróleumterületeknek tekintetnek.

Uj híva fal létesül a földgáz 
kiaknázásáraI

j A negyedik szakasz kimondja, hogy a 
I földgáz kiaknázását és értékesítését egy 

újonnan létesített hivatal, a „Regia 
! Monopolului de Gaz Metán“ fogja vé- 
I gezni. A hivatal vezetése a kommercia- 
j lizált üzemek szabályzata alapján tör- 
j ténik. Az ötödik szakasz kötelezi azokat 
1 a vállalatokat, amelvek földgázmezők 
I kiaknázásával foglalkoznak. hogy ezen 
törvény- kihirdetésétől számított har- 

; mine napon belül tegyenek jelentést a 
j pénzügyminisztériumnak a kiaknázás! «1 1 4-4- nil Í2l (1 rí á 1alatt álló földgázterületekről s az erre 
a célra szolgáló berendezésekről. Ugyan­
akkor kötelesek bemutatni a pénzügy­
minisztériumnak 1929 december 31-iki 
mérlegüket is, valamint azt, hogy- mily 
vállalatnak és mennyi földgázt szállíta­
nak ebben a pillanatban.

A következő szakaszok a jelenlegi 
földgáztársaságok vagyonának átvéte­
léről intézkednek. A hatodik szakasz ki­
mondja. hogy az összes földgázvállala­
tok kötelesek a jelenlegi törvény kihir­
detésétől számított negyven napon be­
lül átadni az államnak összes üzemeiket, 
teljes berendezéssel együtt, valamint 
üzleti köny-veiket. aktáikat és mindazt 
ami a földgáz kiaknázával összefiiggés-

! leszfina iránt. Az aradi akciót egy nagy-- | viselő is. azonkívül pedig dr. Rachel 
I szabású mit ing fogja bevezetni, amelyet Klompus és dr. Ottó Abeles. Az előjelek 
! a Jewish Agency és a cionista helyicső- szerint az aradi Keren hajjeszód-akcio 
I port rendezésében május 5-én. hétfőn a teljes siker jegyében fog megindulni.

ben vau. Ugyancsak az államra men­
nek át a monopolizált vállalatok összes 
jogai és kötelezettségei. Az állam kö­
telezi magát az UGE társaság részvé­
nyeinek megvételére. A 8-ik paragrafus 
rendelkezése szerint bárki is fedezne fel 
a jövőben földgázterületet, köteles a 
felfedezésről nyolc napon belül értesí­
teni úgy az iparügyi minisztériumot, 
mint a földgáz-monopol hivatalt. Ameny 

! nyiben a földgáz monopólium hivatal

— Elkészült a világ legnagyobb zsi- 
1 isije. Amsterdamból jelentik: Az észa­
ki tengerrel összekötő csatorna mentén 
tiz évig készült hatalmas zsilipet a ki­
rálynő és a kormány összes tagjainak 
jelenlétében tegnap adták át a forga­
lomnak. A világ e legnagyobb zsilipje 
lehetővé teszi, hogy a legnagyobb és 
1 egmélvebbjáratu tengerjáró hajók is 
befuthassanak Amsterdamba.

— L ondonban már nagy-részét leje­
gyezték az ni magyar kölcsönnek. Lon­
donból jelentik: A Financial News je­
lenti. hogy a részletekben kibocsájtás- 
ra kerülő húszmillió font sterlinges ma­
gyar kölcsön lesz az első külföldi köl­
csön. amely a londoni piacon kibocsáj- 
tásra kerül. Angliára az első részletből 
négymillió font jut s ennek nagy része 
már le van jegyezve.

állandóan gépfegyverek őrzik és ötsz 
főnvi őrség táboroz a letaitóztatási 
tézet körül. A fegyeneek a fegyház
zetőségének és egész őrszemélyzetén« 
leváltását követelik s hír szerint kij 
len tették, hogy amíg ez meg nem to 
ténik, állandóan meg lógják kísérelni
rendzavarást.

— Leszakadt az aknalift, 11 hányj 
meghalt. Fokvárosból jelentik, hogy 
déli partvidék együk bányájában 

I bennszülött munkással a leszakadt a 
i nalift 500 méter mélységbe zuha!
I Mindannyian halálukat lelték a szere 
! csétlenségnéí.
I — Uj Élet. A most megjelent Uj £] 
j vegetáldus folyóirat májusi számán! 
I főbb tartalma: 1. Május elsejére. 2. V 
i getárizmus és állatvédelem. Irta Bies< 
! dy Tibor, a magyarországi vegetári 
• egyesület elnöke. 3. A nyerskoszt ell 
i szitése. 4. Alijuk a harcot. 5. Hinhei 
' a világhírű dán professzor berlini e 
I adása. 6. Gertrud Schlomka: Az ujki 
! étkezés. 7. Dr. Harth Albert: öss; 
: egyeztethető-e a vegetárizmus az orv 
; tudománnyal? 8. Fórum, stb. Kapha 
! az Uj Kelet könyvosztályában, továh

a lap J 
Telefon

; 1 adóh i va falába n 
14—55.

Str. Gelu

Véres verekedés néger 
matrózok között. Londonból 
Narvymban angol és néger

es ang
jelenti 

matróz«
‘ között véres verekedés támadt, me. 
nek folyamán négy angol matrózt 
borotvákkal, késekkel és fejszékkel 
fegyverzett négerek megöltek. A rét 

I őrök gummibotokkal verték szét a 
! rekedőket. Tizenhét gyilkos négert 
! tartóztattak. A verekedésre az a kör 
1 mény adott okot, hogy az angolok 
; négereket okolták a nagyfokú inunk 
í nélküliség miatt és tüntető felvonu 
sokat rendeztek a néger kikötői mu 
kasok és hajólegénvség bojkottján 
elrendelése érdekében.

fri lenni

I valamely földgáz-terület kiaknázását 
! határozná el, úgy az állam átveszi úgy 
! a földgázterületet, mint az azon lévő 

üzemi berendezéseket és megtéríti a fel­
fedezőknek az épületek és berendezések 
árát. valamint a munkálatokkal kapeso- 

?tos kiadásokat. Nézeteltérés esetén 
vegyesbizottság fog dönteni a kérdés 
fölött.

Hogyan történik a kártérítés
Amennyiben a monopóliumhivatal 

nem venné át valamely földgázmező 
kiaknázását, úgy a felfedező folytathat­
ja a kiaknázás! mukálatokat, a földgá­
zát azonban saját céljaira használhatja 
fel. A 13-ik szakasz a bruttó-jövedelem 
bizonyos százalékát biztosítja azoknak, 
akik a fentemlitett megyéken kívül ál­
ló területeken földgázát fedeznek fel. A 
A 16-ik szakasz leszögezi, hogy a föld­
gáz mari célokra való eladásánál az ál­
la n elsősorban az általános gazdasági 
érdekeket fogja szemelőtt tartani. A 
földgáz maximális ára nem lehet na­
gyobb. mint az országban lévő legol­
csóbb tüzelőanyag megfelelő kalória 
mennyiségének ára. A földgázvállalatok, 
átvétele után az állam a Monitorul’ 
Oficial utján kártérítést fog a volt tu­
lajdonosoknak felajánlani. Amennyi­
ben a tulajdonos bármin napon belül 
nem válaszol a felhívásra, úgy az állam 
ajánlatát elfogadottnak fogják tekin­
teni. A kártérítés összegét speciális bi­
zottság fogja megállapítani, amelynek 
tagjai a pénzügyminisztérium egy de­
legátusa, az ilfovi törvényszék első el­
nöke és a tulajdonos egy képviselője 
lesz. A további szakaszok a kártérítés 
megállapítására vonatkozó eljárásról 
intézkednek.

■íss es egészséges a tear 
nem akarja, hogy kemény legy,.^ „ 
ke, vakbél gyulladás veszélyének légy 
kitéve, folyton fájjon a feje és bőre te 
legyen mindenféle pattanással, az igv 
hetenként egyszer-kétszer reggeliz 
előtt 1 pohár természetes Ferenc Józs 
keserű vizet. Közkórházakban 
orvosi megfigyelések szerint a Ferei 
József vizet különösen a gyomor b<
es ik-májbetegek használjak szívesen, me 

: ez minden kellemetlenség nélkül bizi 
. san hat. A Ferenc József keserűi 
1 kapható gyógyszertárakban, drogéra 
! ban és füszerüzletekben.

tűntek fel 
a

Csütörtök. 1 ét

ZSIDÓ íj
Cionista ifjúsági J 

ten. Miként ezt máif 
pitachdut Hanoar 
cvar Cionista Szövi 
osztálya ■ jun ius 8- 

renciár. I
cionista iija-'J. si 
ppcsatlakozta aj 
leéhez sem és ezideil 
nélkül végezték I

Már egy évvei ez] 
Ritachöut Hanoar 
.. . a londoni
í JtV memorandum:: 
g^gi munka erélj 
sürgette, igy egy ;] 
gort“ felállítását, <-] 
folyóirat kiadását 
randámhoz annak 
ifjúsági szerv -zvt 1
megmozdulás első «j
ben megjelenő „Bej 

e. kő
ismert j 

-
egy ju­
tókat.

A kísérlet i zül 
kapcsolatban, egy 
renciát tartani, a b 
veretek részvét leni 
Eredményhez vezet« 
annak a gondolatai

ö szervezetek, i •.••íj 
seiii a baloldali pá 11 
vizionisták vagy aj 
jat cionista mu I 
gadják ei. K< 1 | 
konferenciára szül
két szempontból: 
frakciók i deológiá jáj 
orozott utm -. J 

kaja számára, másrí 
c-y kibővítésével 
aista eszmei eit I 
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Újabb repülő-rekord. Parisból je­
lentik: Detróván pilóta tegnap Brüsz- 
szelből 57 pere alatt repült a le bour- 
geti repülőtérre, ami 311.5 kilométeres 
teljesítménynek felel meg. Ez eddig a 
legnagyobb gyorsaság a francia és bel­
ga fővárosok közötti repülésben.

— A columbusi fegyeneek ismét ki­
akartak törni börtönükből. Londonból 
jelentik: A Press Association newyorki 
tudósítója jelenti az obiéi Columbnsból, 
hogy a fegyeneek egyrésze újabb kísér­
letet tett arra, hogy váratlan kitörés 
utján a börtönből szabaduljon, de a 
fogy házat körülvevő milicia e szándé­
kukat megakadályozta. A milicia az 
erőszakosan távozni készülő fegyeneek 
csoportjába sortüzet adott, melynek 
számos súlyos sebesültje is van a láza­

dók közül. A fegyház kijáratait most is

— Hatalmas
bolgár-román határ mentén. London 
jelentik: Szófiai jelentés szerint a 
gár-román határ mentén a Déli Orn: 
erdős dombvidéken. Várnától északni 
gatra hatalmas sáskarajok tűntek í ram ja: a cionista 
Athéni jelentés közli, hogy az afrit programját elvileg 
sáskarajok Kaymeni sziget felől elért véglegesen lerögzitej 
a Peloponesos félszigeten az Evroí íonszerü célkitűzése 
folyó völgyét és a termést pusztítják rozott irányt adni i;

- Stalin revolvert fogott Lenin i ^kozott ftálán kel 
l egyére? Rigából jelentik: A litván sí ?lnak nevezett i it 
tó hosszan foglalkozik Lenin özveg] eűP°ly határozott n 
Krupskaya asszony és Stalin közö kitöltse, munka 

, incidenssel, amely azt látszik bízón; 5a.nalt menetet ept 
j tani, hogy a Stalin rezsim alatt Len fz' ílZ
i özvegyének élete is hajszálon fül J^Hott irányban a 
: Oroszországban. Krupskaya asszony h szervezetek
1 vés szemrehányással illette Stalint, hói ««készítés, a re<ztv 
! rendeletéi minduntalan ellentétbe i f^e.s komoly u-niut 

riiInek Lenin tanaival. Erre Stalin i :esei alappan a xon: 
volvert rántott elő, hogy Lenin őzt -cgalabb is nelyes u 
gyét lelőj je. A szóváltás tanúinak ess az. ifjúsági sze 
erős kiizdelm árán sikerült lefog were r'-esz. cionista moz 
Ili a feldühödt Stalint. nagyjelentőségű mi

Másik fontos teíaj
— Egy hírneves amerikai művész náeskozásnak az ej. 

revolverrel lelőtte barátnőjét, majd in beteknek az eddigiül 
gára lőtt. Newyorkból jelentik: Vér működést lehetővé 
dráma játszódott le a kaliforniai B Hídig még kísérlet! 
eh ie-buragal ow ba n, amelynek egyik i V Welt verband Zioi 
dozata Adela Ritchie, a kilencven er tulajdonképpen 
évek világhírű művésznője. Adela Ki *on létezett, az ut«l 
ebié nem régen vált el férjétől és bari eijesen megszűnt: 
nőjével, Mrs. Doris Palmer, szintén Darországon, Olasz 
mert nevű színművésznővel élt együ >rszágban és Belgi| 
A két művésznő szenvedélyes temper 'ísszia szervezetek 
mentuma többször heves összeszólaÖ tek egymással szőri 
zásokat eredményezett. A napokby cionista lánymuif
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albund ZinoOsehlDoris Palmer meghívót kapott egy 
saságban, amely Adela Ritchiet el®' jungen munkaköre 
lasztotta meghívni. Mikor Mrs. I’alffif^szág csoportjain 
kijelentette, hogy ennek ellenére is 
fogadja a meghívást, Adela Richie 
volvert rántott elő és barátnőjét egyefgyedül 
len lövéssel megölte, majd meg öuniaS 
lőtte szájon.
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UJ KELET

ZSIDÓ KÖZÉLET

keut . , . . ,
nélkül vegeztek munkájukat.

Már ogv évvel ezelőtt indította meg a 
bitavhdut Hanoar Böhungaria akcióját 
pgr. a londoni Executivához benyuj- 
:,"jt memorandummal, melyben az ífju- 
?:1o'i munka erélyesebb támogatását 
grgetté, így egy központi „Jugendres- 
;l)Vt" felállítását, egy központi ifjúsági

Ivóival kiadását stb. Ehhez a memo­
randumhoz annak idején számos más 
jfjiisági szer
pu'TíIOZÍ lilái

beifmv-jelenő „Rt
íyomatos lett, amely az ifjusá- 
ismertetésével és cikkeik ki- 

waatav:,". Igyekszik közelebb hozni 
az -gyes ifjúsági árnyala­

tokat.
A kísérlet a zürichi kongresszussal 

kavvsebihr.n. egy ifjúsági világkonfe­
renciát tartani, a bal- és jobboldali szer­

zvét iensége folytán kevés

ezet is csatlakozott 
első eredménye a Berlin- 

..Revue der «lugendpros­

es a

oea volt része folyó hó 27-én Dós város 
cionista társadalmának. Az Erdélyben 
elsőnek megalakult Trumpeldor csoport 
tette le esküjét hatalmas kék-fehér 
zászlója előtt. A helyi csoport zsidó szí­
nekkel feldíszített tágas udvarát zsúfo­
lásig megtöltötték az érdeklődők. A 
Hátik va elének lése után Feuerstein Kál­
imul főparancsnok beszámol a Brith 
Trumpeldor egyéven át kifejtett mun­
kásságáról. beszél a Trumpeldor célki­
tűzéséiről. köszönettel és elismeréssel 
adózik a B. T. két Nagyasszonyának, 
<ir. Agai Andorné és dr. Weinberger 
[Ma nónénak fáradhatatlan munkássá­
gukért. Ezután Klein Armand parancs­
nok felhívja a tagok figyelmét az eskü 
rendkívül fontosságára. Farkas Dezső 
köszönetét fejezi a tagok nevében azért 
a nagy nevelő munkáért, amit egész 
éven at kifejtettek. Majd csoportonként 
a zászló mellé állanak, jobb kezükkel a 
zászlót fogják és bal kezüket az ég felé 
emelve teszik le az esküt. Azután kezde­
tét veszik az üdvözlő beszédek. Elsőnek 
dr. Weinberger Manóné a WIZO nevé­
ben, Noé Andor a Zakén testület, 
Schwartz Sanyi a Ceiré Mizrachi, Má­
tyás Herei a rettegi Trumpeldor nevé­
ben fejezik ki üdvözletüket. Majd Éger

Andor „Neszciona“ cimü héber nyelvű 
szavalatával kezdetét veszi a műsor. 
Utána a B. T. énekkórusa szebbnél- 
szebb héber dalokat énekel. Sztroll Bö­
zsi kitünően előadott szavalata után 
Goldberger Hermann zsargonkuplékat 
és Wieder Márton egy ehaszid táncot 
lejt, általános tetszés mellett. Majd kö­
vetkezik a műsor utolsó, egyben legki­
emelkedőbb száma, Farkas Piroska hu- 
szados szavalata „Tel-Chaj“-ban meg­
halt egy ember c. költeményt interpre­
tálta mély hatással. Este bankett volt.

(s. z.)
Sómérgdud alakult Medgyesen. A

fídud alapítója és aktiv vezetője Farkas 
Perec. A gdud gerincét a pluga „Juda 
Makkabbi“ alkotja 30 taggal, kiknek 
vezetői Rüvel Slomo és Fuchs Joséf. A 
gurchever is szépen dolgozik már Löwy 
Albert chávér irányítása mellett. A K. 

I K. L. perselyek kihelyezése és a kihe- 
! lyezettek kiürítése már folyamatban 
van. Hetenként cionista előadásokat tar­
tanak a sómérok, akiknek célja az, hogy 
intenzív cionista életet vigyenek be 

: ebbe a bizonyos személyek magatartása 
folytán cionista szempontból elmaradt 
városba.
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zew -:e:e;:. melyek programszerűen 
a baloldali pártok, sem pedig a re- 

onisiák vagy a mizrachi ideológiá­
éi o ni st a munkájuk alapjául nem fo­

gadják el. Kétségtelen, hogy egy ily 
Konferenciára szükség van. még pedig 
lé: szempontból: Egyrészt a cionista 
frakciók ideológiájának kiépítése és ha- 

• ni mi tatásaik ifjúságuk ni un­
ja számára, másrészt a Jewish Agen- 

kibővitéséveí kapcsolatos belső cio- 
sta eszmei eltolódások és végül maga 
Palesztinái helyzet is. a 'számos világ­

beli kérdést felszínre vető problémá­
val a cionista mozgalomban valósa- 
x felfogásbeli chaoszt teremtettek, 
.elvből kivezető utat találni további 
ionista utónkra nem utolsó sorban az 
Jaság feladata. Azonban ettől fiigget- 
nül is az ifjúság az eddiginél határo- 
>:tabb, tisztább célkitűzést vár a saját 
nevelő munkájához is. Mind erősebb 

e- erősebb lesz a vágyakozás a klal-eio- 
nizmus jelenlegi semmitmondó fogalma 

iu határozott politikai, kulturális és 
taktikus palesztinul programot össze- 
cuúalni. mert ennek hiányával magya-

ok

i
r illés
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Ívért fogott Lenin 8 
jelentik: A litván sa 
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>i 1 y es Stalin közöt 

látszik bizony 
iin rezsim alatt Leni 

szálon fög 
Krupskaya asszony b 
ssal illette Stalint, hói 
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aznató meg az a tendencia, amely sok 
fjusági szervezetben a frakciók irányá­

ba való eltávolodásban nyilvánul. Szük- 
■éges és ez lesz a konferencia ioprog- 
ramja: a cionista ifjúság nevelésének 
rogramját elvileg és gyakorlatilag is 

véglegesen lerögzíteni és általános, sab- 
onszerü célkitűzéseken tűi is oly hatá­
rozott irányt adni pártokhoz nem csat­
akozott (talán helytelenül kial-eionis- 
anak nevezett) ifjúságnak, mely öt 
ppoly határozott irányba állítsa, őt ép 
így kitöltse, munkájának, gondolkodn­
ának menetét épp úgy megszabaja, 

mint ahogy ezt az általuk helyesnek 
raliott irányban a frakciókhoz tartozó 
fjusugi szervezetek teszik. Ha alapos 
előkészítés, a résztvevő delegációk elő­
zetes komoly tanulmányai és megbeszé­
li alapján a konferencia ezen a téren 
egalább is helyes utat mutat, úgy nem- 
-ak az ifjúsági szerezetek, hanem az 
-ész cionista mozgalom számára igen 
«zyjelentöségv munkát végezhet el. 
Másik fontos feladata lesz ennek a ta- 
skozásnak az egyes ifjúsági szerve-

(Cluj-Kolozsvár, április 30. Az Vj Ke­
let tudósítójától). A kolozsvári áru­
tőzsde május elsejével hivatalosan meg­
kezdi működését. A valóságban azonban 
a tőzsde tevékenységének megindulása 
néhány napos késést fog szenvedni, 
mert még nem áll megfelelő helyiség a 
tőzsdetagok rendelkezésére. Terv bevet­
ték, hogy a Metropol-kávéház belső 
helyiségeit fogják kibérelni az üzlet­
kötések lebonyolításának céljaira. "Rövi­
desen elválik tehát, hogy jogosak vol- 
tak-e azok a reménységek, amelyeket 
Erdély gazdasági élete a tőzsde tevé­
kenységének megkezdéséhez fűzött. Bi­
zonyos, hogy a tőzsde kapuinak meg­
nyitása a gazdasági válság legsúlyo­
sabb hónapjaiban történik, ami az üz­
leti élénkséget minden bizonnyal be­
folyásolni fogja. Ám nem kevésbé igaz 
az is, hogy intenzív tőzsdei tevékeny­
ség jótékony hatást fog gyakorolni az

Ham

út, uiiijd "H eteknek az eddiginél szorosabb egvütt- 
Jiködést lehetővé tenni. Ezen a téren 
ciciig még kísérletek is alig történtek. 
1 Welt verband Zionistischer Poehsehü- 

Q< er tulajdonképpen mindég csak papi­
on létezett, az utóbbi években pedig 
eijesen megszűnt: az Erdélyben,_ Ma- 

szintén 1 »yarországon. Olasz-, Francia- és Eseti­
éit egyiM )?szágban és Belgiumban dolgozó Ba- 

, . es temped ‘isszia szervezetek niindezideig nincse- 
összeszólalk1 le-k egymással szorosabb kapcsolatban, 
A napokba i cionista lan;, munkában a Routinen- 

tt egy ri albund Ziuotischer Medchenvereini- 
Adela Riteliiet ehn* íQngen munkaköre alig terjedt túl két 

Mikor Mis. Palin* csoportjain stb.. úgy, hogy az
ellenére E e :r?k szetforgávsolódása következtében 

\ Oelü Richie r enden országos ifjúsági szervezetnek 
"barátnőjét egye epedül kellett sok oly feladatot meg- 

igs ‘Mania, amelyek együttes erővel sok- 
p eredményesebben és könnyebben let- 
ej; volna megvalósíthatók.

A konferenciának tehát feladata lesz 
’ «ős* 2 együttműködésnek lehetőségeit meg- 

mond-s, ‘^szélűi és egvben mindjárt meg is ten- 
M" V egyedül c»». u azokat a lépéseket, amelyek az együtt- 

F MA bízható auN>dés révén a munkát könnyebbe te-
|Ne fogadj011 yctik, I munkaprogramok, lap- és
u'énzatot könyvkiadás.* együttes táborozások stb.)

Az első erdélvi „Brith Trumpeldor“
s°Port eskütétele. Gyönyörű Ünnepség-

Véget ért a bérmozgalom a marosa.) 
vári Solvay-müveknél. A marosujvári 
Solvay-müvek munkásai a közelmúlt­
ban felmondották a kollektiv szerződést. 
Az uj szerződés megkötésére tárgyalá­
sok indultak meg. A tárgyalásokat 
Chirlia munkaügyi inspektor a helyszí­
nen lefolytatta és azok sikerrel végződ­
tek. Az uj kollektiv szerződés a régi 
szerződés feltételei alapján áll.

A textilipar világkrizise. Prágából 
jelentik: A textilipar válsága kiterjedt 
az összes államokra, amelyek fejlett 
textiliparral rendelkeznek. Ezzel egy­
idejűleg megállapítható, hogy úgy a 
textilgyártáshoz szükséges nyersanya­
gok, mint a textilipari termékek ára is 
jelentékenyen csökkentek. Ha uz 192«s. 
évi textiltermelés alapjául 100-at ve­
szünk. úgy a textilipar válságát a kö­
vetkező számok fogják illusztrálni: 
1927. Németország 111, Lengyelország 
95, Anglia 102, Amerika lüti. 1929: Né­
metország 90, Lengyelország 87, Anglia 
98, Amerika 105. 1930 január: Német­
ország 99, Lengyelország 66, Anglia 95, 
Amerika 95. Németországban az utóbbi 
időben valamelyes javulás észlelhető. 
Annál súlyosabb a helyzet Lengyelor­
szágban, amelynek textilipara a leg- 
szörnyübb válsággal kénytelen meg­
küzdeni. Angliában a válság nem nőtt.

Erős depresszió a világhajózásban. 
Berlinből jelentik: A világhajózásban 
nagy depresszió mutatkozik. A hambur­
gi kikötőben 135 ezer tonna hajó fek­
szik anélkül, hogy kilátás is lenne a 
foglalkoztatásukra. A világ hajózásá­
ban olvan stagnálás állott be. ami szin­
te példátlan. A világon ezidőszerint 4 
millió tonnával nagyobb hajótér fekszik 
kihasználatlanul, vagyis 5 százaléka a 
világ kereskedelmi hajózásának. A 35 
Hamburgban veszteglő hajók közül 
egyedül tizennyolc gőzös a Hapag ha­
jóstársulaté. A Norddeutscher Lloyd 
hajói közül szintén számos gőzös vész­
iénél már hetek óta német kikötőkben.

KÖZGAZDASÁG
Május 1.-én

hivatalosan megkezdi működé­
sét a kolozsvári árutőzsde

Megválasztották a tőzsde hivatalos ügynökeit
ipari és kereskedelmi élet minden ágára.

A kolozsvári árutőzsde megbízásából 
Pascu Pop Sever és Heller Sámuel a 
napokban külföldre utaznak, hogy né­
hány hasonló külföldi intézmény műkö­
dését tanulmányozzák. A fentemlitettek 
tel fogják keresni a párisi, pozsonyi, 
kassai és budapesti tőzsdéket. Itt említ­
jük meg, hogy szombat este megtörtént 
a kolozsvári tőzsde hivatalos ügynökei­
nek megválasztása. A választás, viharos 
lefolyású volt, mert az egyes helyekre 
számos jelentkező akadt. Heves harcok 
után a tőzsde hivatalos ügynökeivé a 
következőket választották meg:

Terményosztály: Klein Hugó és
Hirsch Gyula.

Faosztály: Osretda Emil.
Fűszer és vegyes Barin.
A gyáripar számára rezervált ügy­

nöki állást nem töltötték be.

j Középeurópai tőzsdék konferenciája.
] Zágrábból jelentik: Ez év májusának 
i végén Bécs, Prága, Budapest, Belgrád 
I és Leibaeh tőzsdéi konferenciát tarta- 
; nak. A konferencia tárgysorozatában 
| a vámkérdés és a gabonaárak esése fog­
lalja el az első helyet. A konferencián 
tanácskozni fognak továbbá a fuvardí­
jak és a képviselt tőzsdék egységes szok­
ványairól.

A pénzű gy miniszter nagyon vigyáz 
a bankokra. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminiszter a mai nap folyamán 
utasítást küldött az összes pénzügy igaz­
gatóságokhoz. amelyben felhívja figyel­
müket most a pénzintézetek közgyűlé­
sével és tőkeemelésével kapcsolatban a 
bélyegtörvény 17. szakaszára s figyel­
mezteti a pénzügyigazgatóságokat, gon­
doskodjanak arról, hogy az egyes pénz­
intézetek ezt a bélyegilletéket idejében 
fizessék be. mert ez az államnak egyik 
igen fontos bevételi forrása.

Feloldották a Lobié szeszgyárat a 
zárlat alól. Nagyváradi tudósítónk je­
lenti: A pénzügyminiszter a közelmúlt­
ban állítólagos szabálytalanságokért 
többmilliós pénzbírsággal rótta meg a 
Lobié szeszgyárat és a pénzbüntetés 
biztosítására a szeszgyárat zárlat alá 
vette. A Lobié szeszgyár tulajdonosai 
a sérelmes intézkedés ellen orvoslásért 
a törvényszékhez folyamodtak. A tör­
vényszék felmentette a gyárat a zárlat 
alól.

Készül a kényszeregyezségről szóló 
törvény módosítása. Bukarestből jelen­
tik: A kényszeregyezségről szóló tör­
vény módosítását csaknem az összes 
pénzügyi intézmények kérték annakide­
jén, főleg arra való hivatkozással, hogy 
a jelenleg érvényben lévő törvény nagy 
károkat okozott az ország külföldi hi­
telének. lunian volt igazságügyminisz­
ter elvben hozájárult a módosításhoz és 
kérte az ipari és keresekedelmi kama­
rák szövetségét, hogy alakítsa meg a

hitelezők védegyletét, amelynek fel­
adata lesz a jövőben a kényszeregyez­
ségi kérés honorálását megelőző mun­
kálatok elvégzése. A bukaresti kereske­
delmi és iparkamara már hónapok óta 
tárgyalásokat folytat ebben a kérdés­
ben. Orghidan kamarai elnök a hét fo­
lyamán audiencián jelenik meg Voicu 
Nitescu igazságügyminiszter előtt, aki­
vel ismertetni fogja a kamara munká­
latainak eddigi eredményeit.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
választmányi ülése. A nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok Farkas István el­
nöklete alatt ülést tartott. Az ülésen 
Fried «János dr. közölte, hogy az üzlet­
bérek leszállítása érdekében a háztulaj­
donosokkal megállapodás jött létre, 
hogy egy a háztulajdonosokból és ke­
reskedőkből álló bizottság revízió alá 
veszi a béreket és javaslatot tesz a bé­
rek redukálására. A választmány állást 
foglalt a postatakarék igazgatóságnak 
Nagyváradon való létesítése érdekében, 
megalapította a halálesetbiztositó osz­
tályát, hosszasabban foglalkozott az 
adótörvénnyel.

Híd épül Románia és Jugoszlávia 
között. A kormány a közelmúltban két 
mérnököt küldött ki Jugoszláviába, 
hogy a két ország közötti közlekedés 
megjavítása érdekében egy a Dunán 
át építendő hidra vonatkozólag javas­
latot tegyenek a jugoszláv kormány­
nak. A két román kiküldött visszatért 
Bukarestbe és jelentésük szerint «Jugo­
szlávia kormánya a felvetett eszmét 
nagy örömmel fogadta s már az egyes 
részletekben megállapodás jött létre. 
A hídépítést a két ország között már a 
jövő hó folyamán megkezdik és az épí­
tési költségeket felerészben Jugoszlá­
via, felerészben Románia fogják fe­
dezni.

— Macksiv avatásra készülnek a ko­
lozsvári sómérok. Vasárnap, május 4-én 
délután 4 órakor, a kolozsvári katho- 
likus gimnázium dísztermében fogják 
avatni a legfiatalabb zsidó cserkész ge­
neráció nehány tagját. Ez alkalommal 
műsoros rendezvény keretében mutat­
ják be a fiataloknak a sportra, a zené­
re és előadó művészetre való rátermett­
ségüket. Az érdekesnek ígérkező ünnep­
ségre ezúttal is meghívják a sómérok 
Kolozsvár zsidóságának apraját-nagy- 
ját.

— Meghalt Morris Joseph. Londonból 
jelentik: A napokban 82 éves korában 
meghalt Londonban a West London Sy­
nagogue (Reform zsinagóga) papja: 
Morris Joseph, alti alapitója és elnöke 
volt Anglia zsidó békeegyesületének. 
Az egyesület nehány év óta szokatlan 
módon fejlődött és nagy politikai befo­
lyásra tett szert. Morris Joseph nehány 
müvet irt a zsidóságról. Legutóbbi mü­
ve „A zsidóság szellemisége“ ez év ja­
nuárjában jelent meg. A nyolcvankét 
éves rabbi nagy tekintélynek örvendett 
Angliában.

— Borzalmas kegyetlenséggel ölte 
meg és darabolta szét feleségét s azután 
öngyilkosságot követett el. Párisból je­
lentik: Egyik külvárosi lakásban szét­
darabolt női holttestet találtak. A holt­
test törzse az ágyon feküdt, végtagjait 
faliszekrényekben lelték meg a rendőr­
ség emberei. Megállapítást nyert, hogy 
a holttest Albizé péksegéd feleségéé, aki­
vel férje rossz vizsonyban élt. Albizé 
többször mondotta ismerőseinek, hogy 
egyszer meg fogja ölni feleségét. A gyil 
kos férjet a rendőrség mindenütt ke­
reste, mig végül holtan találták meg 
egyik közeli erdőségben, ahol öngyil­
kosságot követett el.

UJ kedvezmény 
vendégein keen

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtottj
20°IS

kedvezményt szobaárainkból
W°\o

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített mygállftpndáa »l»p- 

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, ktojtak szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)
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Sz-inház—Művészei
Béla, aki 26 éves

Mihálv István színmüvének bemutatn­
ia a' kolozsvári Magyar Színházban

esBéla, aki 26 éves (a kenyértelen 
jövőtlen huszonhat évesek színpadi kö­
vete) tegnap este a kolozsvári Magyar 
Színház rivaldája előtt is nyilvános 
hangot adott annak az írásban már 
régen megpendített követelésnek, hogy 
elég volt az agyoncsépelt szerelmi 
ügyekből, illetőleg azok sablonos és ha­
zug színpadi változataiból. Mindaz, 
amit eddig a színpadon szerelmi tragi­
kum és szerelmi bonyodalom címén fel­
tálaltak, kétségenkivül hazug mellébe­
szélés volt csak, elkendőzése az igazi 
problémáknak, sőt a szerelem igazi és 
szabad szükségleteinek is.

— Elég volt a romantikából —- han­
goztatja a huszonhat éves hős. aki csak 
követe és szimbóluma azoknak a hu­
szonhat éveseknek, akik —- mint a szá­
razra tett hal — a mai romlott, hazug 
és kegyetlen társadalom homokján ke­
nyér. kilátás, jelen és jövő nélkül ver­
gődnek. Béla, aki 26 éves, a maga sor­
sát és a maga életét akarja megmutat­
ni és meg is mutatja. A mai kor drá­
mai levegőjét varázsolja néhány képen 
keresztül a színpadra: a leépítések, az 
éhhalálra Ítélt kétségbeesettek erőfeszí­
téseit. akik mellett perfid gőggel vág­
tat el a pénz ünnepi menete, mialatt az 
ő szemükbe csak mocsok, szenny és a 
halál rémülete csapódik. Ebben a vi­
lágban a szerelem fájó epizód csak, a 
dühödtté korbácsolt vér pillanatnyi eny- 
hülete, melyből az uj élet fakadása 
csak újabb kétségbeesést, ujább rémü­
letet vált ki.

E kétségbeesés mellett azonban a va­
sár karneválja tovább tobzódik, önér­
zet, női test. lélek, akarat és remény: 
minden vásárra kerül s a szent családi 
életbe, mely állitólag talpköve az ál­
lamnak és az erkölcsnek — bevonul a 
prostitúció szelleme. Béla, aki 26 éves. 
azonban még csak egy generációval 
van túl a világháború véres kaeaju 
korszakán s igy érthető, hogy gondol- 

' hozásában és frazeológiájában még 
mindig helyet kapnak az ilyen labilis 
értékű kifejezések, mint erény, becsü­
let, tisztesség, stb. Húga azonban már 
a mai kor gyermeke: túl van a nagy­
hangú szavakon, amelyek mögött sem­
mi realitás sincs, ő már tudja, hogy 
csak egy véres valóság van, a tobzódó 
pénz s a kinhalálra ítélt nyomor való­
sága, amelyből csak elszántság, a múlt­
tal való leszámolás vezet ki. vagy pe­
dig a pusztulásé.

Végül is Bélának, aki 26 éves, be kell 
látnia, hogy a nyomornak és kétség- 
beesésnek abból a poklából, amelybe 
annyi társával együtt ő is behányatott, 
nincs menekvés, nincs kiút. S már-már 
átadja múlandó testét és hiábavaló küz­
delmeit a Duna halijainak, amikor egy 
igen kiábrándító trükkel megjelenik a 
színen a rendező, aki a szerző jóvoltá­
ból azzal üti agyon a véres probléma 
megoldási lehetőségét, hogy operett­
témává alakítja át az egész drámai két­
ségbeesést. Igaz. hogy ebben a nem várt 
változásban van valami gúnyos mellék- 
iz: a mai közönség persziflázsa. amely 
saját gazdasági, erkölcsi és szellemi te­
metőjének sirdombjai felett, a jazz-ze- 
nekar dallamára ropja a divatos tán­
cokat; tapsol az operettnek.

*

Eltekintve a befejezés nem is müvé- 
szietlen, de azért megalkuvó fordulatá­
tól: Mihály István darabja a legizmo­
sabb és legbátrabb kísérlet az uj ma­
gyar színpadi irodalomban, a mai kor 
valódi problémáinak drámai ábrázolá­
sára. Anélkül, hogy naturalista volna, 
a valóságot, a testet és lelket őrlő két­
ségbeeséseket művészi kézzel eleveníti 
meg s a felvonásközökben szerepelte­
tett konferansziéi- szavain keresztül oly­
kor megragadó erejű, költői szépségű 
képekben érzékelteti meg szenvedésein­
ket és azokat az ellentéteket, amelyek 
olyannyira jellemzőek korszakunkra.

*
Az előadásról csak igen tartózkodó 

szavakkal emlékezhetünk meg. Elte­
kintve Mihályffy László megragadó 
erejű, léiekből fakadó alakításától, me­
lyet mint kbnferanszier nyújtott, a da­
rab főszereplői egyáltalában nem állot­
tak hivatásuk magaslatán. Balázs Sa­
mu kitörésein, kétségbeesésein és elér- 
zékenvülésein állandóan a belső átélés 
hiányát éreztük. Beszéde inkább dekla- 
máció, mint drámai megnyilatkozás. 
Forgács Sándor, Kaszab Anna, Olasz

Lajos, Benes Bona olyan epizód-szere­
pekre voltak kárhoztatva, amelyeknek 
keretében nem igen nyilatkozhatott 
meg tehetségük. Tóth Elek azonban kis 
szerepeben is jellemző, sőt pompás von. 
Márkus Manci egy-egy jelenetben üde 
és vonzó hatást tett, de azért nem tu­
dott teljes illúziót nyújtani. Szemgyör- 
gyi Mária szavai néhol az átéhség me­
legétől voltak színesek, de drámai vo­
nalvezetése nem volt egységes és töret­
len. A legkitűnőbb figurát ezúttal Sel- 
meczy Mihály alakította, egy részeges 
halász szerepében s mint ilyen, feled­
hetetlenül igaz karakter-színésznek ^ bi­
zonyult. A többi szereplők, igy többek 
között Mészáros Béla és Lantos Béla, 
viszonylag jól megállották helyüket.

A darabot a nem nagyszámú közön­
ség nagy szeretettel és megértéssel fo­
gadta. (s. I.)

Szombat: A pogány szerelmi dala. Bá­
nion No varró, mélyen megható 
éneklő ülnie, melynek szépsége vé­
lekedik a ,.Fehér árnyak kal.

V-tsárnap: A pogány szerelmi 
utoljái a. főszerepben: 
varró.

dala, ma 
Ramon No-

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön, május 1-én fél 3-kcr: Tom­

my és Társa. (Operette-ujdonság na­
gyon olcsó mozi-helyárakkal. Soro- 
zaíszám 303.)

Csütörtökön, április 1-én 6-kor: Két j 
leány az utcán. (Morvay Böske lói- j 
lépésével. Sorozatszám 310.)

Csütörtökön, május 1-én 9-kor: Matyika 
színésznő szeretne lenni. (Csathó 
Kálmán legújabb vigjátéka. A bu­
dapesti Vígszínház rendkívüli si­
kerű újdonsága. Először. Napi bér­
let 40. szám, B. Sorozatszám 304.)

Péneken. május 2-án este háromnegyed 
9-kor: Matyika színésznő szeretne 
lenne. (Újdonság, 2-odszor. Utolsó 
bérletszám 40., C. Sorozatszám 305.)

Szombaton, május 3-án d. u. fél 3-kor: 
Bánk bán. (Az idei évad utolsó ifjú­
sági előadása. Az ifjúság Katona 
József-ünnepe. Szentgyörgyi István, 
Poór Lili, Janovics Jenő föllépte. 
Bevezető előadást tart: Gönczy 
László. Sorozatszám 306.)

Szombaton, május 3-án d. u. 6-kor: Ihász 
Aladár szinésziskolájának vizsgá­
lati előadása. Sorozatszám 307.)

Szombaton, május 3-án este 9 órakor: 
„Antónia“. (Fedák Sári vendégjá­
téka. mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 30S.)

Vasárnap, május 4-én fél 3 órakor: 
„Csúnya lány“. (Operette-ujdonság 
nagyon olcsó mozi-helyárakkal. So­
rozatszám: 309.)

Vasárnap, máj. 4-én fél 6-kor: Antónia. 
(Fedák Sári föllépésével. Mérsékel­
ten emelt helyárakkal. Sorozat­
szám 313.)

Vasárnap, május 4-én este 9 órakor: 
„János vitéz“. (Fedák Sári vendég­
játéka. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 311.)

Hétfőn, május 5-én este 9 órakor: 
„Szökik az asszony“. (Fedák Sári 
vendégjátéka. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Sorozatszám: 312.)

('ORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor: Má­

moros éjszakák. Különleges alkotá- 
su hangos film. J. Kessel: „Rongyos 
hercegek“ c. regénye után. A kozá­
kok csodás kórusa, a hires kozák 
késtánc és a legbravurosabb, leg­
merészebb kozák lovas mutatvá­
nyok.

és 9 órakor: Mámoros éj-

Á Magyar Színház irodájának
közleményei:

I AZ „ANTONIA“ ELŐADÁSÁT MEG 
! ISMÉTLIK VASÁRNAP DÉLUTÁN 

FÉL 6 OKAKOR.
Fedák Sári szombat esti fellépése 

; iránt olyan óriási az érdeklődés, hogy a 
; jegyek túlnyomó nagy részét elővétel- 
! lien kapkodták el. Rendkívül sokan for- 
i dúltak a színházhoz azzal a kéréssel,
; hogy vegye rá az igazgatóság Fedak 
I Sárit, hogy ismételje meg az „Antónia“
I előadását.
I Fedák Sári vasárnap délután fél 6 
órakor másodszor is el fogja játszani 

I „Antónia“-!. A helyek árai ugyanazok, 
í mint Fedák Sári első fellépése alkal- 
I mával.
1 A Fedák Sári föllépésének végleges 
I sorrendje a következő: 
i Szombat este 9-kor: Antónia, 
j Vasárnap délután fél 6-kor: Antónia, 
i Vasárnap este 9-kor: János vitéz.
; Hétfőn este 9-kor: Szökik az asszony.

MA
iOMMA

DÉLUTÁN FÉLHÁROMKOR: 
ÉS TÁRSA MOZIK ELV­

ÁRAKKAL.
A legnépszerűbb operette-ujdonság, a 

..Tommy és Társa“ kerül színre ma dél­
után fel S-kor Kondor Ibolyával. Betegh 
Bébivel. Ihász Aladárral, Tompa Bélá­
val. Helyárak: 50, 40, 30, 20, 10 lej.

MA ESTE VAN A „MATYIKA SZÍ 
NÉSZNÖ SZERETNE LENNI“ PRE 

MIÉRJE.
Nagyon érdekes estéje lesz ma a Ma­

gyar Színháznak.
Csathó Kálmánnak legújabb, a buda­

pesti Vígszínházban igen nagy sikert 
aratott darabja, a „Mtyika színésznő 
szeretne lenni“ fog először színre ke­
rülni.

MA DÉLELŐTT 11 KOR MOZI MATI­
NÉ 10, 15, 20 LEJES HELYÁRAKKAL.

Hatalmas mozi-matiné lesz. ma dél­
előtt 11-kor a Magyar Színházban: A 
„Maharadzsa szive“ (Rajah) nagysza­
bású, pazar kiállítású film kerül vetí­
tésre nagyon olcsó helyárakkal. Jegyek 
ára: 10, 15 és 20 lej.

1 ^

Rádió műsor
Időt Kőzépeurőpa?

Pénteken 5, 7 
szakák. 

Szombaton 5, 
éjszakák.

7 és 9 órakor: Mámoros

SELECT-MOZGO:
Csütörtök: Verdun, történelmi látomá­

sok, mélyen megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború leg­
megrázóbb jeleneteit.

Péntek: Verdun, történelmi látomások, 
mélyen megható dráma, mely a 
francia és a német hadseregek köz­
reműködésével rekonstruálja a há­
ború legmegrázóbb jeleneteit. 

Szombat: Verdun, történelmi látomá­
sok. mélyen megható dráma, mely 
hűen adja vissza Verdun várának 
bevételét. A legszebb és legmegha- 
tóbb háborús film.

Vasárnap: Verdun, történelmi látomá­
sok, mélyen megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború leg­
megrázóbb jeleneteit.

URÁNIA MOZGO:
Csütörtök: A pogány szerelmi dala, ál­

talános közkívánatra. Ramon No- 
varro legjobban sikerült hangos 
filme, melynek szépsége vetekedik a 
„Fehér árnyak“-kal.

Péntek: A pogány szerelmi dala. Ra­
mon Novarro mélyen megható han­
gos film, mely a „Csendes Óceán“ 
legszebb szigetén játszódik le.

Csütörtök, május 1.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17.25: 

Beszélő újság. 17.30: Rádiózenekar. 18: 
Rádióegyetem. 19: Gramoon. 20: Opera.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny 
Goldmark: Sakuntala — nyitány. Bi­
zet: Carmen — torreádor dal. Puccini: 
Tosca. Verdi: Rigoletto. Strauss: Bécsi 
vér! —- keringő. Várady: Ahogy engem 
ver az Isten. Evőss Béla: Hogyha lát is 
nap-nap után. Barna az én babám. Vin- 
cze: Araiiyszőrü kis bárányka. Sándor: 
Cselényi Jóska mulat. Kurucz—Ógyek: 
Katonadalok. Kulinyi—Vincze: Szép 
vagy, gyönyörű vagy, Magyarország. 
Ilniezky— Stepat: Hallod-e, mit susog 
a szél. Füredy— Tierney: Rio Rita. Il­
niezky—Vértes: Halo vány őszi rózsa. 
Lehár: Losonci induló. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból. 12.05: A Fejes-szalonzenekar hang­
versenye. Suppé: A mesterné — nyi­
tány. Lehár: Cigány szerelem — operett 
egyveleg. Szenkár: Aranypohár — ke­
ringődal. Szenkár: Talán majd holnap 
— tangó. Énekli Fekete Pál. Jósé Ar- 
mandola: Balett-szvit. 12.25: Hírek. 13: 
Pontos időjelzés, idő járás jelentés. 14.30: 
Hírek. 16: Rádió Szabad Egyetem. 6.10: 
Honvédgyalogezred zenekara. 650: An­
gol óra. 7.45: Gyorsírás. 8.35: Lehár-est. 
11.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek, cigányzene.

Becs. 20.20: Mozart: Figaro lakadal- 
ma c. operája.

Berlin. 19.55: Beethoven: Fidelio c. 
operája.

í rankfurt—Stuttgart—Hamburg. 20: 
Beethoven IX. szimfóniája és a Leonora 
nyitány.

Köln. 20: Szórakoztató zene.
Lipcse. 20.30: Bruckner: IV. szim­

fónia.
Béig rád. 22.15: Balalajka-zene.
Ljubljana. 19.30: Opera.
Prága, Pozsony, Ostrava, Brünn. 2050 

Dvorak-est.

Csütörtök. IfOe május 1.

j Miiunó—Torino. 21.15 Négyes hangxer-

j Róma—Napoty. 21: Opera.
! Varsó— Katiovitz. 20.30: Könnyű zene 
} Riga. 19.03: Lett zeneesi.
I Oslo. 22.10: Szavalat.

! Péntek, május 2.
I Bukarest. 16: Román és Künn; u zene.
I 17: Felolvasás. 17.15: Beszélő újság.
I 17.30: Zenekari hangverseny. 18: Rádic- 
I egyetem. 20: Szimfonikus hangverseny, 
i Weber: Schmoll-nyitány. Mendelssohn:!
I Szentivánéji álom. 20.40: Felolvasás.

20.55: Gutianu operaénekesnő hangver- 
I senye. 21.15: Wagner: Lohengrin. Ipp,:. 
litov-Ivanov: Kaukázusi vázlatok.

Budapest. 9.15: A Mándits-szalonzenc- 
kar hangversenye. Jos. Strauss: Vig 
cimborák. Wallace: Maritana — nyi­
tány. Urbach: Ábránd Schubert müvei­
ből.' Várady Aladár: Nem kérek többé 
csókot asszonyom — tangó. Szántó: Bu­
dán — tangó. Búzás: Maga vagy senki 
más — tangó. Lehár: Luxemburg grófja
— egyveleg. Kolmann Lipi: Azóta már
— tangó. Károlyi Lojzi: Tangó dal. G. 
Sally: Csalódni kell, a liüség iázis — 
tangó. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó 
Hangverseny. Beethoven: Mondschein 
szonáta. Mascagni: Parasztbecsüle: — 
Santuzza áriája. Szabados Béla: Fanni
— Szedjük életünk virágait. Schubert: 
As-dur Impromptu. Schubert: Az útmu­
tató. Grieg: Szeretlek. Gyulai Elemér- 
báró Wlassics Gyula: ősz. Liszt: E-dur 
Polonaise. Kodály: Jöjj madárka. Csiky 
János: Bánkódás. Lavotta Rezső: Vala­
hogy. 12.25: Hírek. 13.00: Pontos időjel­
zés. 14.30: Hírek. 15.30: Tabódy Tibor 
országgyűlési képviselő, a Movero társ­
elnökének előadása: „Repülés motor 
nélkül“. 16.00: Marczinkó Ferenc tir. 
felolvasása: „Az érettségi vizsgálat", 
16.45: Pontos időjelzés, idő járásjelentés, 
hírek. 17.00: Dévai Aranka novellája: 
„Ordas Ilon“. 7.25: 36-ik Rácz Laci és 
cigányzenekarának hangversenye. 1825: 
Császár Elemér előadása: „Képek a 
magyar irodalom múltjából“. Közremű­
ködik: báró Szentkereszthyné Nyegre 
Rózsi. 19.00: Bittren János felsőházi tag 
előadása: „Az épülő jubiláns nemzet­
közi vásárról“. 19.25: A m. kir. Opera 
ház előadásának ismertetése és az elő 
adás szinlapjának felolvasása. 19.30: 1 
m. kir. Operaház előadásának közveti 
lése, Poldini: Farsangi lakodalom. Vig 
opera. 22.45: Időjelzés, időjárásjelentés 
hírek. Majd: Bura Sándor és cigány 
zeneka rá nak h ang versen ye.

Becs. 20: Tréfás zenei bazár.
Berlin. 20.30: Lehár-est.
Hamburg. 21.30: Orgonahangverseny 
Köln. 20: Dalest.
Belgráid. 21.15: Kamarazene.
Varsó, Kattovitz. 20.15: Filharmoni 

kus hagverseny. Hindemith, Frenkel 
Schubert müveiből.

Riga. 19.03: Olasz zeneest.
Milonó—Torino. 20.30: Nagy szintié 

nikus hangverseny.
Róma. 21.02: Ranzató: A rózsák vá 

rosa.
Prága. 19.30: Giordano: A király c. 

zenés meséje. Utána Laftuadda: A ne­
vetséges diszbabák c. operája.

Pozsony. 17.20: Magyar óra. Liszt: II 
és XIV. rapnzódiája. 18.35: Gramofon. 

I Brünn. 16.30: A morva zeneszerzők 
1 klubjának hangversenye.
1 Oslo. 20: Filharrnonikus hangversen'

Apróhirdetése*
SCHWARTZ IGNACNÉ orth. kóser 
tejcsarnoka és vegetárius étterme 
május 4-én nyílik meg Reg. Ferdi­
nand (Wesselényi-u.) 10. sz. alatt.

IZENET! Lelked, 
tested úgy lesz boldog, 
ha gondosan zsebben 
tartod 100 leies sze­
rencsés kórház sors­
jegyünket. ...Sorsjegy­
iroda, Piata Cnirii 20.

PERZSASZŐNYEG 
minták eladók. Strada 
Gen. Berthelot . Ötvös- 
utca) 25.

KERESEK raktár- 
noki állást, vagy vál­
lalnám falun kisebb 
üzlet, birtok vezetését 
szerény igényekkel 
Cim a kiadóban.

j KIADÓ Donát-ut vé­
gén Szamos mellett 

i gyümölcsös lakóházzal 
Kremnitzkyné, Burgya 
vendéglővel szemben.

ÜZLETHELYISÉG 
Babos-palotában azoi- 
nal kiadó. Bővebbet« 
lap kiadóba*

FÜRDŐHELYEK® 
éve jól bevezetett VEN'
DÉGLÓ bérbeadó, eset
leg olcsón eladó. Ért*- 
kezni Weisz, Straw 
Gojdu 9.

EGY varrógép és eg)
antik asztal eladó h** 
pátutca 16.

nu évfolyj

1930.
Sa

5690

Állítsd

NAPI NÉHÁNY ór> 
román, német, ni-ff 
levelezést, fordítást = 
vállal önálló levelezi 
gépiró. Kiadott a , 
kát lakásán saját ^ 
gépen is végez
megkereséseket 
fekt“ jeligére a kiad
kér.

$ roma tolt SYa tarai tea Lap 6» Xtayvkiftdé Bt. wyomdiMbaa, Ólai, itt. Barun L. Pop 16. Telefon 9-77,

Mit tett nekiüti 
four és mi az. I 
zárja e nagy álla 

Amikor a gyűl 
kerestem erre a I 
riilt Einstein Ali 
Jewish Agency I 
mondott. A vA 
okaira mutat i] 
Bgy amint azt a 
érezte és amint 
csalhatatlanul ivl
meglátta:

„Én — ug* 
zsidó tragikul 
bár egy nemz] 
elemeire honi] 
izolálva van j 
ság nyomorál 
ság tragikus] 
gyan tálaljul! 
anélkül. hog;J 
egy saját neu 
sütik?“

Egyszerű igán 
aehezen értjük J 
más népből való 
jönnie, hogy llcr 
gondolatát megéli 

Az évezredes 
nyi szenvedés 
értékeinket tárna] 
ban elgyeugültinl 
És mi. akik mig I 
egész világ halad 
tározó vallási t| 
ajándékoztuk ímj 
hetetleniil néztüll 
ciát. amely az I 
alkotó erejét hősi 
liénitotta. A vilá] 
tünk, akiket mej 
hol a mindenest<| 
eszközeivel, holl 
veivel, de lilába.j 
ményre semmifé] 
a mi betegségül)I 
helyzetében rejö\ 

Rá kellett j<] 
gyulás egyetlen 
esett cs már halj 
tinai nemzeti ot] 
közösségbe fogjt] 
újjászületés regd 
siti az elsatnyi] 
tásokra teszi U 
születet népet m| 
zct az emberiséi 
vőjeért folyó g] 
régi helyére áll'.] 

Sokan közülüi] 
meg ezt. de Lorj 
segítségére jött ] 
évezredes trage ] 
zeti otthon meg:

Joggal kiáltó] 
amikor Lord l] 
vette:

..Alig rr.'i-j 
morálts gy\ 
csele!: miatt 
four. Az ö j 
Hittünk. am\ 

Lehetetlen á] 
minden zsidónál 
cionistának eg] 
fekszik a zsidó 
gyen az óhajtáj


